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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/7


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/77/science/studyguides/442/viewer?termId=132
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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المادة

المادةطبيعة

Qحولناالموادصفاتتختلف:سليماعلمياتعليلايليلماعلل

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

:أنلاحظ

المادةمنيتكونحولناشيءكل.
الهواء-الماء-الكتاب(:المادةأمثلةمن(
وخواصهاصفاتهافيالبعضبعضهاعنمختلفةالمواد.
مثلمتعددةبخواصالموادتتميز:
الواحدةللمادةثابتةوهي،والطعموالرائحةاللون.
الجزيئاتتسمىالمجردةبالعينرؤيتهايمكنلاجدًاصغيرةوحداتمنالمادةتتكون.
المادةبخواصويحتفظانفرادحالةفييتواجدأنيمكن،المادةمنوحدةأصغرهوالجزيء.
حالاتثلاثفيالمادةتتواجد:
الصلبة
السائلة
الغازية

Qتتكون المادة من وحدات صغيرة جدا لا يمكن رؤيتها بالعين المجردة تسمى  :

OالبروتوناتOالنيوتروناتOالجزيءOالذرة

Q أصغر وحدة من المادة ويحتفظ بخواص المادة:-

OالذرةOالعنصرOالجزيءOالبروتون

:أنلاحظ

ورائحةوطعملون:منالطبيعيةبخواصهاتحتفظشكلهاتغيربعدالمادة.
أنعلىيدلمما(جزيء1023يقاربالجزئياتمن)خيالي(جدًاكبيرعددعلىتحتويصغيرةماءقطرة

.)جداصغيرةالجزيئات
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https://www.uula.com/mqr/814C5A6B0A
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المادةحالات

الغازيةالسائلةالصلبةحالات المادة

المسافات بين 
كبيرة جدًامتوسطةصغيرة جدًاالجزيئات

ضعيفة الترابطمترابطةمترابطة بقوةترابط الجزئيات

حركة اهتزازيةحركة الجزيئات
في مكانها

حركة انتقالية
تنزلق فوق بعضها 

داخل الوعاء

ة حركة انتقالية وعشوائي
وسريعة في جميع 

الاتجاهات

تحافظ على حجمها حجم المادة
)ثابت(

تحافظ على حجمها
)ثابت(

لا تحافظ على حجمها
)متغير(

تحافظ على شكلها شكل المادة
)ثابت(

يعتمد على شكل 
)متغير(الوعاء 

ف يختلف شكلها باختلا
المكان الموجود فيه 

)متغير(

Q المادة في الحالة الصلبة تحافظ على حجمها وشكلها.

:صحيحاً علميًاتعليلاً يليلماعلل

Qالمادة السائلة تحافظ على حجمها ولكن شكلها يعتمد على شكل الوعاء.

Qالمادة الغازية لا تحافظ على حجمها ويختلف شكلها باختلاف المكان الموجودة فيه.

Qةالحالفيتكونمكانهافياهتزازيةحركةتتحركوجزيئاتهامترابطةتكونجزيئاتهاالتيالمادة:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oالغازية Oالسائلة OالصلبةOالبلازما

7

https://www.uula.com/mqr/98EA2B648D
https://www.uula.com/mqr/893A2CDACB
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Qالحالةفيتكونانتقاليةحركةتتحركوجزيئاتهامترابطةتكونجزيئاتهاالتيالمادة:

Oالغازية Oالسائلة OالصلبةOالبلازما

Qالحالةفيتكونفيهتوضعالذيالوعاءحسبعلىيتغيروشكلثابتحجملهاالتيالمادة:

Oالغازية Oالسائلة OالصلبةOالبلازما

Qالموادفيالجزيئاتشكليوضحالمقابلالرسم:

Oالكربونأكسيدثاني
Oوالأكسجينالهيدروجين
Oوالخشبالحديد
Oوالزيتالماء

Qجميعفيريعةسعشوائيةانتقاليةحركةتتحركوجزيئاتهاضعيفاً جزيئاتهابينالترابطيكونالتيالمادة
:الحالةفيتكونالاتجاهات

Oالغازية Oالسائلة OالصلبةOالبلازما

Qحركةالسائلةالحالةفيالجزيئاتتتحرك:

Oانتقالية Oاهتزازية OعشوائيةOةعشوائيانتقالية

علمياصحيحةالغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفي

Qالواحدةللمادةبالنسبةثابتةالطبيعيةالخواص.)(

Qالعصيرجزيئاتبينالجزيئيةالمسافةمنأكبرالخشبجزيئاتبينالجزيئيةالمسافة.)(

Qالحديدقطعةفيترابطهامنأقوىالبرتقالعصيرفيالمادةذراتترابط.)(

Qالصلبةالمادةجزيئاتعداتتحركالموادجزيئاتجميع.)(

ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

:الشكل الذي يوضح جزيئات الكتاب

:الشكل الذي يوضح جزيئات الهواء

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

مادة تتحرك جزيئاتها حركة انتقالية عشوائية 
.سريعة في جميع الاتجاهات 

ق تنزلمادة جزيئاتها تتحرك حركة انتقالية حيث
.فوق بعضها البعض

8

https://www.uula.com/mqr/6C6254C541
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:ادرس الرسومات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب

Qبينافاتوالمس)خل-نحاس-الكربونأكسيدثاني(:مختلفةموادجزيئاتحركةبرصدعلميةبحوثمركزقام
:التاليالبيانيالرسمالمركزوأعدجزيئاتها

:المواداسموتوقعالبيانيالرسمادرس

 يمثل ) 1(رقم  :________________________
________________________:السبب 

 يمثل ) 2(رقم:________________________
‎ السبب:________________________

 يمثل ) 3(رقم:________________________
________________________:السبب ‌

اتالمسافة بين الجزيئ

نشاط

هل تراها ؟:

ملاحظاتي  :

سجل قراءة المخبار بعد مزج السائلين:

Qضع زجاجة ساعة تحتوي على قطرات من العطر في زاوية المختبر واتركها لفترة من الزمن ؟

 فسر:

Q ضع كيس الشاي في كأس يحتوي على ماء ساخن؟

 ملاحظاتي:

 فسر:

Q من الماء مع 3سم300من الكحول إلى مخبار يحتوي على 3سم200أضف
التفسير

 فسر:

 ما دليلك على وجود الجزيئات  :
_

البحث عن الجزيئات

9

https://www.uula.com/mqr/991D21A97C
https://www.uula.com/mqr/98DD35A8EB
https://www.uula.com/mqr/EFB697F382
https://www.uula.com/mqr/C2B8A4030C
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Q من الماء فإن حجم المزيج تقريبا يساوي 3سم300من الكحول إلى 3سم200عند اضافة : تدريب:

O5023سم O5013سم O5003سمo4953سم

Q ماذا يحدث عند وضع قطرة حبر في كأس به ماء:

__________________________________________________________________:السبب 

:أنلاحظ

.حركةحالةفيومسافاتبينهاالمادةجزيئات

المادةتحولات

مهمتنبيه

.مكانهافيوهي)اهتزازيةحركة(تتحركالصلبةالمادةجزيئات

Qإذا اكتسبت المادة الصلبة طاقة: ماذا يحدث في الحالات التالية

Qعند تزويد المادة السائلة بالطاقة : ماذا يحدث في الحالات التالية

Qتصبحجزيئاتهاحركةفإنغازيةإلىسائلةمنالمادةتتحولعندما:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oمنعدمة Oقليلة OحرةOمتوقفة

10

https://www.uula.com/mqr/66354874B9
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:ياعلمالصحيحةغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب

Qأقلحركتهاتصبحطاقةالمادةجزيئاتاكتسبتكلما.)(

Qجزيئاتهاحركةتزدادطاقةالصلبةالمادةتكتسبعندما.)(

Qالمكتسبةوالطاقةالجزيئاتحركةسرعةبينالعلاقةيوضحالذيالبيانيالرسم:

OOO

الموادخواصبعض

الكربون و الكبريت الحديد  و  النحاس  و  الألومينيوم

).عازلة(رديئة التوصيل للحرارة والكهرباء .مواد موصلة للكهرباء والحرارة 

.غير قابلة للطرق والسحب والتشكيل .قابلة للطرق والسحب والتشكيل

Qجميع المواد التالية موصلة للكهرباء وقابلة للطرق والسحب والتشكيل عدا:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oالألومنيوم Oالكبريت OالنحاسOالحديد

Qجميع المواد التالية قابلة للطرق والسحب والتشكيل عدا:

Oالنحاس Oالفضة OالذهبOالكربون

Q جميع المواد التالية غير قابلة للطرق والسحب عدا:

Oالنحاس Oالزئبق OالكربونOالكبريت

Q يستخدم عنصر النحاس في صناعة أسلاك الكهرباء:علل

Q هي ) عازلة ( مادة لا توصل الحرارة والكهرباء:

Oالألومنيوم Oالنحاس OالحديدOالكربون

Q مادة تتصف بأنها غير قابلة للطرق والسحب هي:

Oالنحاس Oالكربون OالحديدOالألومنيوم

Qمن الخواص الطبيعية للحديد والالمنيوم  :

Oوالسحبللطرققابلةغير Oوالسحبللطرققابلة
OللكهرباءالتوصيلرديئةOللحرارةالتوصيلرديئة

O

11

https://www.uula.com/mqr/B6205E1F81
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q.

Qأي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:

:أراد حمد تكوين دائرة كهربائية مضيئة مستعينا بأحد القطع التالية

Qلاستكمال النقص في الدائرة الكهربائية يستخدم القطعة رقم
:فسر إجابتك‫

علمياحيحةالصغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفي

Q الكبريت مادة موصلة للكهرباء والحرارة.(               )

OO O O

Oالذهب Oالنحاس OالحديدOالخشب

12

كربونالومنيومكبريت

(1)(2)(3)

Q غير قابلة للطرق والسحباليعتبر عنصر الكربون من العناصر.(               )

https://www.uula.com/mqr/2C8642A9A1
https://www.uula.com/mqr/9527BCA708
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q في الماء مثل الحديد)  تغوص(بعض المواد تنغمر

Qعداالماءسطحعلىتطفوالتاليةالموادجميع:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oالمعدنيةالعملة
Oالفلينمنقطعة
Oالخشبمنقطعة

Oالثلجمنقطعة

Qالماءسطحعلىتطفوالتاليةالموادإحدى:

Oالمعدنيةالعملة
Oالحديدمنقطعة
Oالخشبمنقطعة

Oالنحاسمنساق

Qهيالمقابلالبيانيالرسممن)3سم/جم1الماءكثافة(الماءسطحعلىالطفوعلىالقدرةلهاالتيالمادة:

O3المادة O2المادة O1المادةO4المادة

المادةكثافة

الماءسطحعلىالطفوعلىوقدرتهاكثافتهافيالموادتختلف.
سطحهعلىتطفوالماءمنكثافةالأقلالمواد.
الماءفي)تغوص(تنغمرالماءمنكثافةالأكثروالمواد

Q على سطح الماء) أو الفلين( تطفو قطعة من الخشب

:صحيحاً علميًاتعليلاً يليماعلل
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المادة

المادةتركيب

Q مما يتكون الجزيء

Q ما مكونات الذرة

Qأين توجد النواة ؟ ومم تتكون ؟

Q ماذا نسمي عدد البروتونات فيها

Q ماذا نسمي مجموع عدد البروتونات والنيوترونات في الذرة

Q كيف تتوزع الإلكترونات حول النواة

Q واد وأي م, صمم نموذجاً لذرة عنصر تختاره بنفسك مستخدما الصلصال
.ثم ارسم تصميمك , أخرى لازمة 

مهمتنبيه

موادعدةمنخليطًاأومركباتأوعناصرتكونأنإماالمواد.
جزئياتمنتتكونوالكحولالماءمثلالمركبات.
الطبيعيةخواصهافيمتشابهةالواحدالمركبجزيئات.
منفردةتتواجدأنيمكنالواحدالمركبجزيئات.
ذراتمنتتكونوالجزيئاتجزيئاتمنتتكونالمادة

نشاط

استكشاف الوحدة البنائية للمادة
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الذرةتركيب

)تتكون من قسمين أساسيين(الذرة 

-eإلكترونات سالبة  نواة

+pبروتونات موجبة 

nنيوترونات متعادلة 

Q  لا نستطيع أن نرى الذرة : علل لما يلي تعليلا علميا سليما

Qلجأ العلماء إلى مقارنة كتل الذرات: علل لما يلي

مهمتنبيه

العنصرفيبنائيةوحدةأصغرالذرة.
والإلكتروناتالنواة:هماأساسيينقسمينمنالذرةتتكون
موجبةوشحنتهاالحجمصغيرجسيمعنعبارةالنواة
الذرةمركزفيموجودةالنواة.
وياتمست(بالمداراتتعرفالذرةنواةحولمحددةمستوياتفيجداعاليةبسرعةتتحركالإلكترونات

.)الطاقة
سالبةشحنتهاالإلكترونات.
الذرةنواةمنجزءاتشكلالشحنةعديمةجسيماتهيالنيوترونات.
وإلكتروناتونيوتروناتبروتوناتوهيبكثيرمنهاأصغرجسيماتمنتتكونالذرة.
الأخرىالعناصرذراتعنمختلفالبروتوناتمنعددًاذرةلكل.
الذراتفيالإلكتروناتعدديساويالبروتوناتعدد.
دلكهاعندتكسبهاأوالإلكتروناتتفقدالمواد.

15
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فيعلمياحيحةالصغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكل

Qتتحرك الإلكترونات بسرعة عالية جدا في مستويات محددة حول نواة الذرة.    (               )

Qيمتلك الإلكترون شحنة سالبة بينما البروتون شحنته موجبة.(               )

Q ًالمادة النقية يمكن أن تكون عنصراً أو مركبا.(               )

Qالذرة هي أصغر وحدة بنائية للعنصر.(               )

Q الإلكترونات جسيمات في الذرة تحمل شحنة سالبة .(               )

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qتحتوي معظم أنوية الذرات على :

Oونيوتروناتبروتونات Oفقطنيوترونات
OوإلكتروناتبروتوناتOوإلكتروناتنيوترونات

Q أصغر وحدة بنائية للعنصر:

Oالنواة Oالنيوترون OالإلكترونOالذرة

Q من الرسم يتضح أن عدد البروتونات في نواة ذرة الهيدروجين يساوي:

O1-
O1 O0
O2

Q من الرسم عدد الإلكترونات في ذرة الليثيوم يساوي  :

O7
O4 O3
O0

Q عدد إلكترونات للذرة الموضحة بالرسم المقابل:

O6
O4 O2
O8

16
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Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

جزء يمثل الإلكترونات في ذرة 
.الليثيوم 

جزء يمثل البروتونات في ذرة 
.الليثيوم

:ادرس الشكل المقابل ، ثم أكمل المطلوب 

Qالبروتون في الذرة يمثله الرقم

Qالإلكترونات في الذرة يمثله الرقم

Q ادرس الجدول التالي ثم أجب عن الأسئلة.

الشحنة الكهربائيةالكتلةالرمزالجسم

+P1بروتون

عديم الشحنةn1نيوتون

-eإلكترون 1
1840

Q فسر إجابتك -أين تتركز كتلة الذرة

Q قارن بين كتلة البروتون والنيوترون والإلكترون.

Q ما شحنة الذرة ؟ فسر إجابتك.

نشاط

Q تتركز كتلة الذرة في النواة : علل لما يلي تعليلا علميا سليما

قارن بين مكونات الذرة 
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Q الذرة شحنتها متعادلة كهربائيًا: علل لما يلي تعليلا علميا سليما

Q نواة الذرة موجبة الشحنة :علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

Q كتلة الذرة أكبر من مجموع كتل البروتونات والإلكترونات الموجودة فيها : علل.

Q إذا زاد عدد البروتونات في الذرة عن عدد الإلكترونات: ماذا يحدث.

Qكتلة البروتون تساوي كتلة الإلكترون وأصغر من كتلة النيوترون.(               )

علمياحيحةالصغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفي

Q تتركز كتلة الذرة في النواة لأنها تضم البروتونات والنيوترونات.(               )

Q يرمز للجسيم السالب الشحنة في الذرة بالرمز:

On Ob OeOP

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qيرمز للجسيم العديم الشحنة في الذرة بالرمز  :

On Ob OeOP

Qيرمز للجسيم الموجب الشحنة في الذرة بالرمز:

On Ob OeOP

Q الذرة)X ( بروتوناً فإن عدد الإلكترونات في الذرة تساوي15تحتوي على:

O15 O14 O16O30

Qمعظم كتلة الذرة تتركز في:

Oالإلكترونات Oالبروتونات OالنواةOالنيوترونات

18
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

عدد البروتونات العنصر
العدد الكتليعدد النيوتروناتعدد الإلكترونات)العدد الذري(

H11
Li37

Na1112

Q بين كيف تتوزع الإلكترونات حول نواة ذرة كل عنصر.

Qادرس الشكلين التاليين ثم أكمل الجدول:

:من الشكل المقابل 

Q عدد البروتونات=

Q العدد الذري=

Q العدد الكتلي=

Q عدد الإلكترونات=

Q عدد النيوترونات=

الكتليوالعددالذريالعدد

نشاط

:أنلاحظ

والإلكتروناتوالنيوتروناتالبروتوناتهيللذرةمكوناتثلاثةهناك.
الذريالعدديسمىالعنصرذرةنواةداخلتوجدالتيالبروتوناتعدد.
الكتليالعدديسمىالعنصرذرةنواةداخلوالنيوتروناتالبروتوناتعددمجموع

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالعدد الذري للذرة في الشكل المقابل يساوي:

O6
O8 O4
O10
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Q8عدد البروتونات في نواة ذرة الأكسجين
16O:

O12 O8 O4O16

Qفي ذرة الصوديوم الموضحة بالرسم المقابل )العدد الذري(عدد البروتونات:

O11
O12 O23
O34

Q ن واكتب رقمها أمام ما يناسبها م) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
:)أ(عبارات المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

العدد الكتلي-1:عدد البروتونات في الذرة يمثل
الكتلة الذرية-2
.العدد الذري-3 :مجموع عدد البروتونات والنيوترونات بالنواة يمثل

Q هي 6الذرة التي  عدد النيوترونات  في نواتها يساوي:

O𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏B O4

9Be O12
24MgO3

7Li

Q  11عنصر رمزه الافتراضي
23xفإن عدد النيوترونات تساوي:

O23 O12 O11O34

Q  3العدد الكتلي لعنصر الليثيوم
7Liيساوي:

O4O7 O3O10

Qيطلق على مجموع عدد البروتونات والنيوترونات في نواة ذرة ما بالعدد:

Oالإلكترونات Oالذري OالكتليOالنيوترونات

.(Mg)تمثل الرموز في الجدول المقابل مكونات ذرة المغنيسيوم 

Q الرمز)X (يمثل:________________________________

Q الرمز)Z (يمثل:________________________________

Q الرمز)Y (يمثل:________________________________

Q العدد الكتلي لذرة المغنيسيوم=________________________________

العددالرمز

Z(-12)

X(12)

Y(+12)

النيوترونالإلكترون البروتونوجه المقارنة

الشحنة 

Q قارن بين كل مما يلي:

Q فإن عدده الكتلي يساوي14وعدد نيوتروناته 13عنصر عدد إلكتروناته:

O14 O13 O27O1
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qكيف تتوزع الإلكترونات حول نواة كل عنصر

الإلكتروناتتوزيع

Q اكتب التوزيع الإلكتروني لذرات العناصر التالية: تدريب  :

 1H      : ________________

 3Li      : ________________

 11Na  : ________________

 2He : ________________

 8O   : ________________

 17Cl : ________________

Qالعدد الأقصى من الإلكترونات التي يتسع لها المدار الأول في الذرة:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

O6 O4 O2O8

Q العدد الأقصى من الإلكترونات التي يتسع لها المدار الثاني في الذرة:

O6 O4 O2O8

Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

إلكترونان-1. عدد الإلكترونات التي يتسع لها المستوى الأول
ثمانية إلكترونات-2
اثنان وثلاثون الكترون-3 انيعدد الإلكترونات التي يتشبع بها المستوى الث

.ارسم التوزيع الالكتروني للذرة في الشكل المقابل 11Naأمامك ذرة عنصر 

Q عدد البروتونات=______________

Q عدد الإلكترونات=______________

Q العدد الذري=______________
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المادة

الحديثالدوريالجدول

Q بعض العناصر تكون مركبات(بعض العناصر أكثر نشاطًا  (

سليماعلمياتعليلايليلماعلل

Q لا تكون مركبات(بعض العناصر أقل نشاطًا(

مهمتنبيه

.عنصر100منأكثرالعناصرعدد
).......-الكبريت–الكربون–الألمنيوم–النحاس–الحديد(مثل

.الحديثالدوريالجدوليسمىومنتظممتكررنموذجفيالعناصرخواصفيهتظهرالذيالجدول
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عدد الأعمدة الرأسية في الجدول الدوري الحديث 
؟) المجموعات(

ما عدد الصفوف الأفقية في الجدول الدوري -1
؟)الدورات(الحديث 

)ولكل عنصر مربع منفصل , عنصر 100يحتوي الجدول الدوري على أكثر من (
.في المكان المناسباكتبهااستدل على البيانات الموجودة في الشكل الذي أمامك ثم -2

كيف تم ترتيب العناصر وتصنيفها في الجدول الدوري الحديث ؟ ومن أي جهة تبدأ في الجدول الدوري ؟-3

الصحيحة علميا للعبارة غير) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة : السؤال الأول
:  في كل مما يأتي

Qالصفوف الأفقية في الجدول الدوري تسمى المجموعات.(               )

Qالأعمدة الرأسية في الجدول الدوري تسمى المجموعات.(               )

Q دورات7يحتوي الجدول الدوري على.(               )

Q مجموعة16يحتوي الجدول الدوري على.(               )

Q مجموعه من العناصر18يتكون الجدول الدوري من  .(               )

نشاط

مهمتنبيه

:إلىالحديثالدوريالجدولفيالمجموعاتتنقسم
.8إلى1منمرقمةوAبالرمزلهايرمزمجموعات
.أعمدة10منتتكونوBبالرمزلهايرمزمجموعات

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q عدد دورات الجدول الدوري:

O4 O5 O7O3

Qعدد مجموعات الجدول الدوري:

O12 O14 O18O11

Qكيف تستقرئ مكونات الجدول الدوري الحديث؟
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qعدد الصفوف الأفقية في الجدول الدوري:

O4 O5 O7O3

Q يشير السهم في الشكل المقابل إلى:

Oالعنصراسم
Oالذريالعدد Oالعنصررمز
Oالذريةالكتلة

Q عدد إلكترونات المستوى الخارجي للكربون من خلال
البيانات الموضحة يساوي

:الشكل المقابل الذي يوضح بيانات عنصر الكربون في الجدول الدوري ثم  أكمل المطلوبادرس 

Q يشير إلى) 2( الرقم

-:الشكل المقابل ثم أكمل الناقصادرس
Q يشير إلى ) 1( الرقم

Qالكتلة الذرية  يمثلها الرقم

ول النواة توزيع الإلكترونات في مستويات الطاقة الرئيسية ح

.النواةحولرئيسيةمستويات7فيالإلكتروناتتتوزع:أنلاحظ

 كل مستوى طاقة يتشبع بعدد معين من الإلكترونات
 إلكتروناً 2إلكتروناً ويستقر به 2المستوى الأول الأقرب إلى النواة يتشبع ب  .
 إلكتروناً 8إلكتروناً ويستقر به 8المستوى الثاني يتشبع ب.
 إلكتروناً 8إلكتروناً ويستقر به 18المستوى الثالث يتشبع ب.
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qالتاليةالعناصرلذراتالإلكترونيالتوزيعاكتب:تدريب:

 1H      : _______________

 3Li      : _______________

 8O  : _______________

 2He : _______________

 4Be   : _______________

 10Ne : _______________

 11Na  : _______________  17Cl : _______________

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qعدد الإلكترونات اللازمة لتشبع المستوى الاول:

O6 O4 O2O8

Qيتسع مستوى الطاقة الثالث في الذرة لثمانية عشر إلكترونا ويستقر بـ:

O8 O6 O2O18

Q 7(مستوى الطاقة الثاني في ذرة النيتروجينN (يحتوي على إلكترونات عددها:

O6 O5 O2O7

Q 18التوزيع الإلكتروني لذرة الأرجونAr :

O2,6,10 O2,8,8 O8,6,4O2,8,2
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د عدد إلكترونات المستوى الخارجي من خلال التوزيع الإلكتروني لكل عنصرحد

1Aالمجموعة 7Aالمجموعة 

9F
2 , 7

3Li
2 , 1

____=عدد إلكترونات المستوى الخارجي ____=عدد إلكترونات المستوى الخارجي 

17CI
_______

11 Na
_______

____=عدد إلكترونات المستوى الخارجي ____=عدد إلكترونات المستوى الخارجي 

_____________________________________________________________:استنتاجي

ما علاقة عدد إلكترونات المستوى الخارجي مع رقم المجموعة -2

_____________________________________________________________________

Qالشكل كما فيقارن بين الترتيب الإلكتروني للعناصر في المجموعة.

نشاط

مهمتنبيه

المجموعةرقمعلىيدلالخارجيالمستوىإلكتروناتعدد.

1A 2A 7A 8A

1 2 7 8 عدد إلكترونات المستوى الخارجي

متشابهةالواحدةالمجموعةلعناصرالكيميائيةالخواص.

Q عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في الخواص الكيميائية :لما يلي علل

Q 11(تتشابه خواص عنصر الصوديوم :لما يليعللNa ( مع عنصر البوتاسيوم)19K  (

مهمتنبيه

يميائيةالكخواصهافيتتشابهفإنها)الأخير(الخارجيالمستوىإلكتروناتعددفيالعناصرتشابهتإذا.

استكشف أكثر عن العناصر في المجموعة
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Q 9عدد إلكترونات المستوى الخارجي لعنصرF:

O8 O7 O6O9

Q  يتشابه العنصر في الشكل المقابل في الخواص الكيميائية مع عنصر:-

O11Na O12Mg O13AlO14Si

Q نفس عدد الإلكترونات في المستوى الخارجي هما يمتلكان العنصران اللذان:-

O11Na - 12MgO18Ar – 3Li O3Li - 12MgO3Li - 11Na

Q 17عدد إلكترونات المستوى الخارجي لعنصرCl :

O8 O7 O1O17

Q 3عدد مستويات الطاقة لعنصر الليثيومLi يساوي:

O4 O3 O2O5

Qعداماالكيميائيةالخواصفيمتشابهةالتاليةالعناصرجميع:

O12Mg O16S O4BeO20Ca

Qهوالكيميائيةخواصهفيالمقابلالعنصريشبهالذيالعنصر:

O12Mg
O14Si O11Na
O17Cl

9

F
مماكلفيياعلمالصحيحةغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتي

Q تختلف عناصر المجموعة الواحدة من حيث خواصها.(               )

Q تتشابه عناصر المجموعة الواحدة من حيث عدد إلكترونات المستوى الخارجي.(               )
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عناصر الدورة الثالثة من الجدول الدوري الحديث 

18Ar

2,8,8
17CI

_______
16S

_______
15P

_______
14Si

_______
13AI

_______
12Mg

2,8,2
11Na

2,8,1

Qالجدول الدوري الحديث عناصر الدورة الثالثة من اليسار إلى اليمين فيلأكمل التوزيع الإلكتروني
:ثم أجب عما يليالجدول السابق ،كما في 

-يزداد(تدرج العدد الذري للعناصر
)يقل

عدد مستويات الطاقة

الخواص الفلزية

الخواص اللافلزية

استنتاجي

Q حدد في الجدول التالي موقع العنصر )Y(

Q أيهما يمتلك أكبر نشاط فلزي العنصر  )C  - B   - A ( هو

Q العناصر التالية بالجدول التالي علي حسب الجدول الدوريضع:تدريب  :
14Si3Li16S7N8O2He4Be        12Mg

نشاط

)   Y( يمثل الشكل التالي التوزيع الإلكتروني لعنصر افتراضي رمزه 

1H

6C

11Na 13Al 17Cl

30zn

الواحدةالدورةعناصرعنالمزيداستكشف
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Qكيف يمكن تحديد موقع العنصر في الجدول الدوري

حدد موقع العناصر  التالية

Qعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي:________

Q عدد مستويات الطاقة :________

Qرقم المجموعة:___________ 

Q رقم الدورة:___________ 

Qعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي:________ 

Q عدد مستويات الطاقة:________ 

Qرقم المجموعة :___________

Q رقم الدورة :___________

حدد موقع العناصر  التالية 

Qعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي:________ 

Q عدد مستويات الطاقة:________ 

Qرقم المجموعة :________

Q رقم الدورة:________ 

Q________ : 7N

Qعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي:________ 

Q عدد مستويات الطاقة :________

Qرقم المجموعة:________ 

Q________ : 11Na

Q رقم الدورة:________ 

الدوريالجدولفيالعنصرموقعتحديد

 رقم المجموعةعدد الإلكترونات في المستوى الخارجي يدل على.
 التي يقع فيها العنصررقم الدورة عدد مستويات الطاقة يدل على

Qالمجموعةالتي يقع فيها كل عنصرأكمل الجدول التالي لتحدد الدورة و.

التوزيع رمز العنصر
الإلكتروني

عدد 
مستويات 

الطاقة
عدد إلكترونات رقم الدورة

رقم المجموعةالمستوى الأخير

3Li21A

12Mg2-8-23

16S2-8-66

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qالثالثةالمجموعةفييقعالذيالعنصر:

O5B O3Li O4BeO6C
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Qالدوريالجدولفيالمقابلالعنصرموقع:

O5المجموعة1الدورة
O6المجموعة2الدورة
O6المجموعة3الدورة
O2المجموعة2الدورة

Q يقع العنصر في الشكل المقابل من الجدول الدوري في المجموعة:

:  علل لما يلي تعليلا علميا سليما

Q 3(يقع الليثيومLi ( المجموعة الأولى وفي الدورة الثانية

Q3والمجموعةالثانيةالدورةفي5الذريهعددالذيالعنصريقعA.)(

QالعنصركانإذاX4المجموعةفييقعAالأخيرالمستوىفيإلكتروناتثلاثةلديهفإن)(

Qالخارجيالطاقةمستوىفيإلكتروناتثلاثةتملكالدوريالجدولفيالثالثةالمجموعةعناصر.)(

Qطاقةمستوياتأربعةتملكالدوريالجدولفيالرابعةالدورةعناصر.)(

حيحة علميا للعبارة غير الص) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Qيقع عنصر الصوديوم في المجموعة رقم(               )

11Naالشكل الذي أمامك يمثل التوزيع الإلكتروني لذرة عنصر الصوديوم 

Qيقع عنصر الصوديوم في الدورة رقم(               )

Oالثالثة
Oالثانية
Oالأولى

Oالثامنة

التوزيع 
الالكتروني

رمز 
العنصر

2.8.3 X

Q يقع في الجدول الدوري في المجموعة  12العنصر الذي عدده الذري:

Oالثانية Oالثالثة OالأولىOالرابعة

Q من واكتب رقمها أمام ما يناسبها) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
:)أ(عبارات المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم
ى عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي يدل عل

الدورة-1. رقم  
المجموعة-2
العنصر في الجدول الدوري-3 ى عدد مستويات الطاقة في ذرة العنصر يدل عل

.رقم 
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Q الدورة:

)ب(المجموعة )  أ(المجموعة الرقم

.ية عنصر يقع في الدورة الثان

123
.ثة عنصر يقع في الدورة الثال

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

. عنصر يقع في المجموعة الأولى   -

.    عنصر يقع في المجموعة الثالثة -

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

.الكترون) 1( عنصر يوجد في مستواه الأخير -

. الكترون) 2( عنصر يوجد في مستواه الأخير -

Q قام أحمد بدراسة ثلاثة عناصر افتراضية هي(X, Y, Z) ؛ وقام بتدوين بعض البيانات عنها في
:ادرس البيانات في الجدول جيدا ثم أكمل ما يلي. الجدول التالي

11عدده الذري يساوي Xالعنصر 

7Aيوجد في الدورة الثانية والمجموعة Yالعنصر 

لديه ثلاث إلكترونات فقط في مستوى الطاقة الثانيZالعنصر 

 العدد الذري للعنصرYيساوي:_________________________________________ 

د الإلكترونات في ذرة العنصر دعZ تساوي :_________________________________________

 يقع العنصرXفي المجموعة رقم :_________________________________________

Q المجموعة:

:قارن بين كل مما يلي 

11Na17وجه المقارنة  Cl

السابعةالأولىرقم المجموعة   

9F11وجه المقارنة  Na

71عدد إلكترونات المستوى الأخير  

-:في الجدول الدوري 16Xحدد موقع العنصر الأفتراضي 
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من العنصر الذي أمامك بالرسم أجب عن المطلوب

Q ضع العنصر في مكانه المناسب في الجدول الدوري بوضع الرمزX

Qكم عدد الإلكترونات______

Q والدورة رقم _______يقع العنصر في المجموعة رقم______

Q توضع عناصر اللانثانيدات والاكتينيدات بصورة منفصلة أسفل الجدول: علل لما يلي  .

الدوراتالمجموعات

،صفوف 7عددها (A, B)عمود 18عددها 
بالإضافة إلى دورتين فرعيتين

:عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في
خواصها  .
عدد إلكترونات المستوى الخارجي.

عناصر الدورة الواحدة تتشابه في عدد 
.مستويات الطاقة

تتدرج عناصر الدورة في خواصها
لى الخاصية الفلزية تقل من اليسار إ

.اليمين

صر عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي في ذرة العن
.المجموعةيدل على رقم

دل عدد مستويات الطاقة في ذرة العنصر ت
.على رقم الدورة

:الدوريالجدولعلىملاحظات

.اليمينإلىاليسارجهةمنللعنصرالذريالعددتزايدحسبالدوريالجدولعناصرترتيب
الترتيبفيتسبقهاالتيالذرةعنواحدببروتون)عنصر(ذرةكلتزيد.
مهمةاناتبيعلىويحتويالعناصربقيةعنمنفصلمربعالحديثالدوريالجدولفيعنصرلكل
الذريةالكتلة-العنصررمز-العنصراسم-الذريالعدد:مثل.
اللانثانيداتيسمىالسادسةالدورةمنيخرجالذيالعناصرصف.
الأكتينيداتيسمىالسابعةالدورةمنيخرجالذيالعناصرصف.

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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Qالعناصر المتشابهة في عدد إلكترونات المستوى الخارجي تختلف في خواصها الكيميائية(          ) .

Qتم ترتيب العناصر في الجدول الدوري وفقا للعدد الكتلي للعناصر.(               )

Qصفات الدورة الواحدة في الجدول الدوري متشابهة.(               )

صحيحة علميا للعبارة غير ال) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Q حدد في الجدول الذي أمامك موقع العنصرQ .

Q فسر إجابتك:

:Qالشكل التالي التوزيع الإلكتروني لعنصر افتراضي رمزه يمثل 

:الشكل التالي يمثل نموذج الجدول الدوري ادرسه جيدا ثم أجب عن الأسئلة التي تليه

Qضع العناصر التالية في مكانها المناسب من الجدول الدوري الحديث.
3Li16S11Na8O

Q فسر إجابتك:
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يةاختبارات الكترونية ذك
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Q ما أوجه التشابه والاختلاف بين العنصرين( 9F ,  17CI )؟ مع تفسير إجابتك
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المادة  قد تكون

مركب

يتكون الجزيء من
نوعين أو أكثر من 

ذرات العناصر 
.المكونة لها

عنصر

في صورة جزيئية

معظم جزيئات : مثل 
ن العناصر الغازية التي تتكو

. من ذرتين مرتبطتين
H2مثل  , Cl2 , N2 , O2

في صورة منفردة

)بةبحالة صل(الفلزات 
مثل

Alالألومنيوم 
CUالنحاس 
Feالحديد 

الغازات النبيلة
مثل

Heليوم ياله
Neالنيون 

Arالأرجون 

المادة

الكيميائيةالروابط

H2Oالماء Heالهيليوم O2الأكسجين 

Q عند اتحاد ذرات من عناصر مختلفة مع بعضها البعضماذا يحدث.

Q الصيغة الجزيئية لجزيء الماء يمثلها الشكل:

مهمتنبيه

مثلذرتينمنأكثرعلىتحتويجزيئاتهااللافلزيةالعناصربعض:
Pالفسفور،Cالكربون،Sالكبريت

نشاط

OOO O

Q صمم نموذجا للصيغ الجزيئية للمواد في الجدول التالي:
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:علل لما يلي تعليلا علميا سليما

Qذرات العناصر النبيلة لا تكون روابط بسهولة  أو العناصر النبيلة أكثر العناصر استقرارًا

Q تميل للارتباط بعناصر أخرى) غير العناصر النبيلة(معظم عناصر الجدول الدوري

Q 10لا يدخل غاز النيونNe في روابط كيميائية مع عناصر أخرى

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qأحد العناصر التالية يعتبر من الغازات النبيلة  :

ONe OH OLiOMg

Qعنصر لا فلزي يحتوي الجزيء الواحد منه على أكثر من ذرتين:

Oالأكسجين
Oالحديد
Oمنيوموالأل

Oالفوسفور

Qالعنصر الخامل في الجدول الدوري المقابل هو:

O3Li O10Ne O11NaO5B

Q  عنصر يصنف من الغازات النبيلة  :

Q   الذرة التي لاتكون روابط كيميائية يرمز لها بالرمز الافتراضي:

Oالنيتروجين Oالألومنيوم OالفوسفورOالنيون

O8Y O10X O1QO6Z

:النبيلة)الغازات(العناصر

8المجموعةفيتقعA
بالإلكتروناتمستقرلذراتهاالخارجيالطاقةمستوى.
الهيليوم:مثلالنبيلةالغازاتHe-النيونNe-الأرجونAr
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:يا للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 

Q 6العناصر النبيلة هي التي تقع في المجموعةA.(               )

Q تكون روابط  بسهولة) غازات خاملة(عناصر المجموعة الثامنة  .(               )

Q- 7أكثر العناصر استقرارا هي عناصر المجموعةA .(               )

Qيتكون جزيء المركب من نوعين أو أكثر من ذرات العناصر المكونة له.(               )

Q2He   7–هيليومN   10–نيتروجينNe   18–نيونAr أرجون

_________________________________________________________:المختلف
_________________________________________________________:السبب

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

Q جيدا ثم أجب عما يليهالتالي ادرس الشكل:  تدريب:

الكلورالصوديوموجه المقارنة

كم عدد إلكترونات 
المستوى الخارجي؟

هل الذرة مستقرة ؟ 
ولماذا؟

نشاط

الكيميائيةالرابطةما
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ر وإما باكتساب ترتبط الذرات بعضها ببعض لتصل إلى حالة الإستقرار ، إما من خلال فقد إلكتروناً أو أكث(
.)إلكتروناً أوأكثر 

.  ادرس الشكل التالي بعد ارتباط ذرة الصوديوم وذرة الكلور -2

ملاحظاتي

فسر تحول الذرة -3
إلى المتعادلة قبل الإرتباط

بعد ) سالب/موجب(أيون 
الأرتباط

في الشكل السابق ، -4
قارن بين حجم الذرة وحجم

الأيون مفسرا

ما هو الأيون-5

استنتاجي

إلىصولللوالخارجيمستواهامنأكثرأوإلكترونًااكتسبتأوفقدتالتيالذرةهوالأيون 
.الاستقرارحالة

الأيون الموجبالأيون السالب
لديهااللافلزيةمعظم العناصر 

إلكترونات في مستوى الطاقة 7أو 6أو5
الأخير

الكترون أوتحتوي على الفلزيةالعناصر 
توى إلكترونات في المسالكترونين أو ثلاثة 

الأخير

شحونة الإلكترونات لتصبح ملاكتسابتميل 
سالبةشحنة ب
) .أيون سالب(

مشحونة إلكترونًا أو أكثر لتصبحفقدتميل إلى 
). أيون موجب(موجبةبشحنة 

نة إذا اكتسبت إلكتروناً واحداً تصبح مشحو
.بشحنة سالبة واحدة 

شحنةبإذا فقدت إلكتروناً واحداً تصبح مشحونة 
.  موجبة واحدة

بشحنتين مشحونةإذا اكتسبت إلكترونين تصبح 
.سالبتين

حنتين مشحونة بشإذا فقدت إلكترونين تصبح 
.موجبتين

من حجم الذرة أكبرحجم الأيون السالب 
.المتعادلة

من حجم الذرة أصغرحجم الأيون الموجب 
.المتعادلة
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Qحجم الأيون الموجب أقل من حجم الذرة؟؟:لما يلي تعليلا سليما علل

Q حجم الأيون السالب أكبر من حجم الذرة؟؟:لما يلي تعليلا علميا سليما علل

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Qالذرة المتعادلة عند اكتسابها إلكترون فإنها تصبح:

Oخليط Oفلز OجزيءOأيون

Qالعنصر الذي يميل لاكتساب الإلكترونات للوصول لحالة الإستقرار هو

O2X O12M O8YO11Z

:يا للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 

Q إذا اكتسبت الذرة إلكترون تسمى أيون موجب.(               )

Q  حجم الأيون السالب يكون أصغر من حجم ذرته المتعادلة  .(               )

:قارن بين كل مما يلي 

11Na17وجه المقارنة  Cl

شحنة أيون الذرة    

الأيون الموجب الأيون السالبوجه المقارنة 

ذرة  حجم الأيون بالنسبة لل

ها من واكتب رقمها أمام ما يناسب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
:)أ(عبارات المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

ذرة تصل إلى حالة 
الاستقرار باكتساب 

.الكترون

123
ذرة تميل إلى حالة 
.رونالاستقرار بفقدإلكت

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

-P3-1:ذرة فقدت ثلاثة إلكترونات

2-3Li
3-AL3+ :.ذرة اكتسبت ثلاثة إلكترونات
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)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

18Ar-1. عنصر يميل لفقد الإلكترونات
2-17 CI

3-3Li .عنصر يميل لاكتساب الإلكترونات

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

9F-1ذرة حجم أيونها أكبر من حجمها

2-10Ne

3-11Na
.ذرة حجم أيونها أصغر من حجمها

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم
-Clذرة تمثل أيون سالب  1-

Na+ 2-

H 3-
.  ذرة تمثل أيون موجب 

Q إذا فقدت الذرة الكترون ماذا يحدث في الحالات التالية.

.البعضبعضهامعالأيوناتأوالذراتتربطالتيتماسكقوةهي

التساهميةالرابطة–الأيونيةالرابطة:الروابطأنواعمن

شحناتالنوعفيالمختلفةالأيوناتبينالساكنالكهربائيالتجاذبقوةعنعبارة

:الأيونيةالرابطةتتكونكيف

موجبأيونإلىويتحولالإلكتروناتيفقدالفلز.
موجبصوديومأيونوأصبحتإلكترونافقدتالصوديومذرة

سالبأيونإلىويتحولالإلكتروناتيكتسباللافلز.
سالبكلوريدأيونوأصبحتإلكترونااكتسبتالكلورذرة

السالبوالأيونالموجبالأيونبينالكهربائيالتجاذبيحدث.

ائية الرابطة الكيمي

يةالرابطة الأيون
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Qالارتباطبعدموجبأيونإلىالارتباطقبلالمتعادلةالصوديومذرةتحول:يليلماعلل

:اختر الإجابة الصحيحة علميا 

Q بينالأيونيةتنشأ الرابطة:

Oخاملغازوفلز Oفلزوفلز OفلزلاوفلزOلافلزولافلز

Qإلكتروناتاكتسابأوإلكتروناتفقدخلالمنالبعضببعضهاالذراتترتبط:يليلماعلل

Qالصوديومذرةفإنكلورذرةمعالصوديومذرةتتحدعندما:

Oسالبةشحنةتحمل
Oحجمهايزيد
Oواحداإلكتروناتكتسب

Oمستقرةتصبح

Qالشحنةنوعفيالمختلفةالأيوناتبينالساكنالكهربائيالتجاذب:

Oأيونيةرابطة Oتناسقيةرابطة OتساهـميةرابطةOفلزيةرابطة

Q ترتبط ذرة الكلور مع ذرة الصوديوم برابطة:

OتساهميةOتناسقيةOهيدروجينية Oأيونية

Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
:)أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم
قوة التماسك التي تربط الذرات أو الأيونات

.بعضها البعض 
الرابطة الكيميائية-1
الرابطة الأيونية-2
الرابطة التساهمية-3

مختلفة لتجاذب الكهربائي الساكن بين الأيونات الا
.نوع الشحنةفي

:ياعلمالصحيحةغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب

Q                                               ترتبط العناصر في الشكل المقابل برابطة أيونية)  (
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نشاط
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المادة

الكيميائيةالتفاعلات
الفيزيائيةوالتغيراتالكيميائيةالتغيرات

: التغيرات التي تحدث حولنا تنقسم إلى

تغيرات كيميائية 
هي تغيرات  تؤدي إلى تكوين مادة جديدة تختلف عن المادة 

: الأصلية في خواصها الكيميائية
صدأ الحديد ، احتراق الورق، هضم الطعام:مثل 

تغيرات فيزيائية 
لا تؤدي إلى تكوين مادة جديدة 

. انصهار الشمع : مثل
تقطيع الكعك
انصهار الزبدة

Qالكيميائيةالتغيراتمنالخشباحتراقعملية:سليماعلمياتعليلايليلماعلل

Qعلامةضع)(التاليالجدولفيالكيميائيةالتغيراتامام:

التقاط صورة 
تقطيع ةانصهار الزبدإعداد سلطةاحتراق الوقودفوتوغرافية

هضم الطعامالكعك

Qيحدث تغير فيزيائي عند تعرض الحديد للصدأ.(               )

يا في كل مما للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  يأتي

Qجميع التغيرات التالية كيميائية ماعدا:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالتغيرات الفيزيائية تؤدي إلى تكوين مادة جديدة(               )

OOO O
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

: للتصادم حالتان هناك 

 التفاعل الكيميائييحدث: تصادم مؤثر

التفاعل الكيميائيلا يحدث : تصادم غير مؤثر.

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qالمختلفة كسر في الروابط الكيميائية بين الذرات أو الأيونات وتكوين روابط جديدة بين الذرات أو الأيونات
:يسمى 

Oالتفاعل الكيميائي
Oالمعادلة الكيميائية
Oالرابطة الكيميائية

Oالمادة المحفزة

مهمتنبيه

جديدمنالعناصرترتيبيعادالكيميائيالتفاعلأثناء.
حتىالصحيحاهالاتجوفيكافيةحركيةبطاقةالجسيماتبينتصادمحدوثمنلابدالكيميائيالتفاعلفي

.الناتجةالمواديتكون
مستمربشكلحدوثهارغمالكيميائيةالروابطتكوينأوتكسيرتشاهدأنيمكنلا.

يحدث تصادم بين الجزيئات:    قبل حدوث التفاعل الكيميائي  

وابـــــط هـــــو كســـــر فـــــي الـــــروابط الكيميائيـــــة بـــــين الـــــذرات أو الأيونـــــات وتكـــــوين ر
.جديدة بين الذرات أو الأيونات المختلفة 

ائي التفاعل الكيمي
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ملعقة باستخدام (Mg)شريط المغنيسيومأشعل -4
ين الاحتراق، ثم وضعه في مخبار مملوء بغاز الأكسج

)(O2

:ملاحظاتي 

استنتاجي

Qكيف يمكنك الاستدلال على حدوث تفاعل كيميائي؟

الصوديوممن محلول كلوريد) mL10(أضف-1
NaCl   إلى)mL10(من محلول نيترات الفضة

AgNO3  .

:ملاحظاتي 

إلى )  (HClالمخففحمض الهيدروكلوريكأضف -2
في أنبوبة اختبار، ثم) (Znرقائق قليلة من الخارصين 

.فوهة الأنبوبة بالوناضع على

:ملاحظاتي 

إلى كأس به (I2)قطرات من محلول اليود أضف -3
.  محلول النشا

:ملاحظاتي 

نشاط

بعض الأدلة على حدوث التفاعل الكيميائي 

ظهور فقاعات غازيةانطلاق طاقةتغير اللون تكون راسب

الكيميائيةالتفاعلاتحدوثعلىأدلةاستقصاء

44

https://www.uula.com/mqr/40BDE7F3C7
https://www.uula.com/mqr/4029576C60


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Qيستدل على حدوث تفاعل كيميائي للتجربة بالشكل المقابل عن طريق  :

OفقاعاتظهورOاللونتغير
Oطاقةانطلاق Oراسبتكون

Q عند إضافة كلوريد الصوديوم إلى نترات الفضة يتكون:

Oأبيضراسب

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oأسودراسب
Oأخضرراسب Oأحمرراسب

Qالغاز المتصاعد عند إضافة قطعة من الخارصين إلى حمض الهيدركلوريك:

OأكسجينOنيتروجين
Oكلور Oهيدروجين

Qدليل حدوث التفاعل الكيميائي عند اشتعال شريط مغنسيوم في جو من الأكسجين هو  :

OراسبتكوينOاللونتغير
Oطاقةانطلاق Oغازتصاعد

Qجميع ما يلي من أدلة حدوث التفاعل الكيميائي ما عدا:

OراسبتكونOلونتغير
Oالتجمد Oطاقةانطلاق

Q دليل حدوث تفاعل كيميائي عند إضافة محلول اليود إلى محلول النشا:

Q واحد مما يلي من أدلة حدوث التفاعل الكيميائي  :

OالتجمدOالذوبانOالانصهار Oراسبتكون

OراسبتكونOطاقةانطلاقOاللونتغير Oغازيةفقاعاتتكون

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

دليل التفاعل تكون راسب.

دليل التفاعل تغير اللون

ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
:)أ(المجموعة 
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 الذي لا ينتمي هو:_________________________________________________________
 السبب:_________________________________________________________________

Q أجريت التجربة التالية في المختبر ادرسها جيدا ثم أجب عن المطلوب:

جين الأكسثم وضعه في مخبار مملوء بغازعند اشعال شريط مغنسيوم 
__________________:الملاحظة 
_________________شريط المغنسيوم حدث له-:الاستنتاج 

Q ) انبعاث ضوء –توصيل الكهرباء –تكوين راسب –إنتاج غاز(

كيف يستدل قام يوسف بعمل تجربة في المختبر وذلك بإضافة سائلين مختلفين مع بعضهما البعض
يوسف بحدوث تفاعل كيميائي 

Qاذكر شيئين يستدل بهما على حدوث تفاعل كيميائي

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

Q) انطلاق طاقة –ذوبان المادة –تكوين راسب –تغير اللون(

 الذي لا ينتمي هو:_________________________________________________________
 السبب:_________________________________________________________________

.التفاعلحدوثدليلالتجربةتحتاكتب

Qعند إضافة محلول اليود إلى محلول النشاQول عنــد إضــافة محلــول كلوريــد الصــوديوم إلــى محلــ
نيترات الفضة :دليل حدوث التفاعل

:دليل حدوث التفاعل___________________________________
____________________________________
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

)2(  التجربة )1(  التجربة 

إلى كأس   I2عند إضافة قطرات من محلول اليود -
.به محلول النشا

 ________________________________:نلاحظ

باستخدام ملعقة Mgعند إشعال شريط المغنسيوم -
O2ن في مخبار مملوء بغاز الأكسجيوضعه الاحتراق ، ثم 

 _________________________________:نلاحظ 

الدليل على حدوث تفاعل كيميائي هو 

_____________________________________

الدليل على حدوث تفاعل كيميائي هو 

__________________________________________

Q عند إجراءك للتجارب التالية في المختبر:
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Qاستقص أنواع الطاقات في التفاعلات الكيميائية من خلال إجرائك التجارب التالية:

بات ، ثم انتظر حتى ث) أ(ضع الترمومتر في الكأس -1
.درجة الحرارة ، ولاحظ قياسها قبل التفاعل 

:ملاحظاتي 
________________________________

(NaOH)أضف محلول هيدروكسيد الصوديوم 
ات ، وانتظر ثب) أ(إلى الكأس ) ب(المخفف من الكأس 

.درجة الحرارة ، ولاحظ قياسها بعد التفاعل 

:ملاحظاتي 
________________________________
________________________________

ما نوع الطاقة في التفاعل الكيميائي السابق؟
________________________________

بات ثم انتظر حتى ث) ج(ضع الترمومتر في الكأس -2
.درجة الحرارة ، ولاحظ قياسها قبل التفاعل 

:ملاحظاتي 
________________________________

إلى الكأس  (KHCO3)أضف بيكربونات البوتاسيوم 
وانتظر ثبات درجة الحرارة ، ولاحظ قياسها بعد ) ج(

.التفاعل 

:ملاحظاتي 
________________________________
________________________________

ما نوع الطاقة في التفاعل الكيميائي السابق؟
________________________________

)2(ومن النشاط رقم ) 1(استنتاجي من النشاط رقم 

نشاط

الكيميائية؟التفاعلاتطاقةأنواعما
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ةأنواع طاقة التفاعلات الكيميائي

تفاعلات ماصة للطاقةتفاعلات طاردة  للطاقة

ها هي التفاعلات الكيميائية التي يصاحب
.طاقة مع نواتج التفاعلانطلاق

ها هي التفاعلات الكيميائية التي يصاحب
.يطاقة أثناء التفاعل الكيميائامتصاص

توهج شريط مغنيسيوم مشتعل.
التنفس  .
احتراق الغاز الطبيعي.

 البناء الضوئي  .
 طهي الطعام.
التقاط صورة فوتوغرافية.

مثالمثال

Qللطاقةالطاردةالتفاعلاتمنالتنفسعملية

:سليماعلمياتعليلايليلماعلل

Qللطاقةالماصةالتفاعلاتمنالضوئيالبناءعملية

Qهوللطاقةالطاردالتفاعليوضحالذيالمثال:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qللحرارةالطاردةالتفاعلاتمنتفاعل:

OالضوئيالبناءOالطعامطهي
Oفوتوغرافيةصورةالتقاط O احتراق الغاز

فيعلمياحيحةالصغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكل

Q عملية البناء الضوئي من التفاعلات الكيميائية التي يصحبها امتصاص  للطاقة.  (               )

Qعملية التنفس من التفاعلات الطاردة للطاقة.  (               )

Qعملية البناء الضوئي من التفاعلات الماصة للطاقة.(               )

OO O O
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): أ(وعة واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجم) ب(في الجدول التالي اختر العبارة من المجموعة 

)ب(المجموعة الرقم)أ(المجموعة الرقم

الألعاب النارية 
ماص للحرارة1
طارد للحرارة2

أكسدة واختزال3البناء الضوئي

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

Q التقاط صورة بالكاميرا-البناء الضوئي -طهي الطعام -التنفس

Qالتقاط صورة بالكاميرا-انصهار الجليد –طهي الطعام -حتراق الوقود ا

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم
التنفس-1تعتبر من التفاعلات الماصة للحرارة 

البناء الضوئي-2
المعادلة الكيميائية-3

تعتبر من التفاعلات الطاردة للحرارة 

Q يليقارن بين كل مما:

التنفسطهي الطعاموجه المقارنة 

نوع التفاعل

Qأكمل الجدول التالي:

مادة جديدة←طاقة + مادة صلبة  طاقة + مادة جديدة ←مادة صلبة 

نوع الطاقة 

صنف الأمثلة التالية حسب نوع وطاقة التفاعل
)التحليل الكهربائي للماء-التنفس–احتراق الغاز الطبيعي -البناء الضوئي(

Q ) توهج شريط مغنسيوم مشتعل   –التنفس –احتراق الغاز الطبيعي  –طهي الطعام(
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

تفاعلات ماصة للحرارةتفاعلات طاردة للحرارة

:صنف ما يلي حسب المطلوب بالجداول التالية 

:  قامت سلوى بعدة تجارب كيميائية بالمختبر وسجلت ملاحظاتها وهي كالتالي

A المشاهدة
تكون الحرارةانخفاض درجة

مادة صلبة  

B المشاهدة
درجة الحرارةارتفاع

تكون مادة صلبة  

Q فسر-أي التفاعلات السابقة تفاعل ماص للحرارة

Qفلاحظ احتراقا وتوهجا في قطعة الصوديوم. وضع خالد قطعة صغيرة من الصوديوم في كأس به ماء
:فسر إجابتك -برأيك هل حدث تفاعل كيميائي 

Q   بناء ال-احتراق الوقود-التقاط صورة فوتوغرافية-التنفس  -طهي الطعام  -توهج شريط مغنسيوم
الضوئي
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المادة

الكيميائيةالمعادلة

.من العدم وإنما تتحول من صورة لأخرىتستحدث الطاقة لا تفنى ولا 

جـة مـن مجموع كتـل المـواد النات= مجموع كتل المواد الداخلة في التفاعل 
.التفاعل 

. هي تعبير موجز يمثل التفاعل الكيميائي وصفا وكما 

Qالماءمركبلينتجالأكسجينمعالهيدروجينتفاعلعنلفظيةمعادلةاكتب

Qرمزيةبصورةالسابقةالكيميائيةالمعادلةاكتب

عدد ذرات كل عنصر تكون متساوية في المواد المتفاعلة والمواد الناتجة.
العنصر في المواد الناتجة منه فإن عدد ذرات نفس6= كان عدد ذرات كل عنصر في المواد المتفاعلة إذا ‫

.6في هذا التفاعل الكيميائي يجب أن يساوي 
 لا تختفي ذرات أي عنصر بعد التفاعل.

Q كيف تكتب معادلة كيميائية رمزية موزونة

قانون بقاء الطاقة

ة قانون بقاء الكتل

ية المعادلة الكيميائ
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H2الهيدروجينغازتفاعلمثال السائلةالحالةفي)(H2Oماءفينتج)(O2الأكسجينغازمع)(

H2(g)رمزيةمعادلة + O2(g) H2O(ℓ)

المعادلةطرفيعلىمتساويةغيرالأكسجينذراتعددلأنموزونةغيرالكيميائيةالمعادلة

+2H2(g)موزونةالمعادلة O2(g) 2H2O(ℓ)

Qمغنيسيومشريطوضععند:الموزونةالرمزيةلمعادلةااكتبMg)(بغازمملوءمخبارفيمشتعل
)MgO(الصلبالمغنيسيومأكسيدمركبلينتج)(O2الأكسجين

:التاليةالكيميائيةالمعادلاتزن

 Mg (s) +    HCl (aq) Mg Cl2(aq) +      H2 (g)

 Br2  (𝑙𝑙)   +      KI(aq) I2   (s)+    KBr (aq)

 C3H8 + O2 CO2 + H2O

 KClO3 (aq) KCl (aq) + O2 (g)

50

 Na + H2O NaOH + H2

 N2 +     H2 NH3

 Zn  +    HCl ZnCl2    +      H2
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يا في كل مما للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  يأتي

Qفي المعادلة التالية :C+O2 → CO2 تكون المواد المتفاعلة هيCO2)(

Q 2( في المعادلة الكيميائية في الشكل المقابل المتفاعلات يمثلها الرقم (AB+C→A +CB    )(

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Q    المعادلة الكيميائية العلمية الموزونة بشكل صحيح هي  :

_____________________________________𝑀𝑀𝑀𝑀 + 𝑂𝑂2 → 2𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀1
_____________________________________2𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝑂𝑂3 → 2𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 + 3𝑂𝑂2 ↓2

Qفي الجدول التالي المعادلات الكيميائية خاطئة أعد كتابتها بشكل صحيح

Qالعدد لكي تتزن المعادلة المقابلة يجب الإضافة لمعاملات الهيدروجين     :
-….H2 +  O2 → 2H20

O2O4O8 O6

Qمجموع كتل المواد الداخلة بالتفاعل يساوي مجموع كتل المواد الناتجة من التفاعل .)(

Q  3. المعادلة الرمزية التالية معادلة موزونةH2+  N2→2NH3)(

1                   2

O 2H2(g)+O2(g)→H2O(𝑙𝑙) O H2(g)+O2(g)→2H2O (𝑙𝑙)
O H2(g)+2O2(g)→H2O (𝑙𝑙) O 2H2(g)+O2(g)→2H2O (𝑙𝑙) 
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المادة

الكيميائيةالتفاعلاتسرعة

: تنقسم التفاعلات الكيميائية إلى 

 مثل اشتعال عود الثقاب ، الألعاب النارية: تفاعلات سريعة .
 مثل نضوج الفاكهة ، التقدم في السن: أطولتحتاج لزمن تفاعلات بطيئة .

.هو معدل تغير تركيز المواد المتفاعلة أو المواد الناتجة خلال وحدة الزمن

Qماعدابطيئةالتاليةالتفاعلاتجميع:

Oالناريةالألعاب

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Oالفاكهةنضوج
Oالحديدصدأ Oالسنفيالتقدم

Qسرعتهاحسبعلىالكيميائيةالتفاعلاتفيالحادثةالتغيراترتب:

سرعة التفاعل الكيميائيالتفاعل الكيميائي
صدأ الحديد

الألعاب النارية
تكون النفط في باطن الأرض

يا في كل مما للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  يأتي

Q  الألعاب النارية من التفاعلات الكيميائية البطيئة جدا.)(

Q في التفاعل________لأنها تستغرق زمن: السبب

مهمتنبيه

لآخرتفاعلمنسرعتهافيتختلفالكيميائيةالتفاعلات.
الكيميائيةالتفاعلاتلحدوثاللازمالوقتيختلف.

يائي سرعة التفاعل الكيم

)الألعاب النارية –نضج الموز ( الشكل المقابل لمواد تختلف فيما بينها في سرعة تفاعلها 

Q تختلف التفاعلات الكيميائية في سرعتها من تفاعل لآخر .)(

Q العمود الذي يمثل الألعاب النارية رقم______
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الكيميائيالعوامل المؤثرة على سرعة التفاعلاستقص 

Q1قطعة صغيرة من الحديد أضفg) ( لأنبوبة الاختبار رقم)ثم أضف برادة الحديد ) 1(1g) إلى أنبوبة الاختبار
، وقارن الزمن المستغرق لحدوث التفاعل الكيميائي )2(رقم 

_______________________________________________________________________:ملاحظاتي
_______________________________________________________________________:استنتاجي

Q الحديد يكون أسرع من تفاعل قطعة الحديد برادةتفاعل : علل

Qيتفاعل مسحوق الحديد أسرع من تفاعل قطعة الحديد.)(

يا في كل مما للعبارة غير الصحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  يأتي

Qا هيقطعة الحديد الأسرع في عملية التفاعل الكيميائي عند إضافة حمض الهيدروكلوريك المخفف له:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

-:أمامك قطع من الحديد مختلفة الشكل كما هو موضح 

OOO O

Qلزيادة سرعة التفاعل نستخدم قطع الحديد رقم

نشاط

Qالسبب:

التفاعلسرعةعلىللتفاعلالمعرضالسطحمساحةتأثير:أولا
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Q ضع قطعة من شريط المغنيسيوم(Mg) ثم ضع قطعة من شريط المغنيسيوم ) 1(أنبوبة الاختبار رقمفي
المستغرق لحدوث   التفاعل الكيميائي ، وقارن الزمن)2(أنبوبة الاختبار رقمفي 

_______________________________________________________________________:ملاحظاتي
_______________________________________________________________________:استنتاجي

Q علل تفاعل شريط المغنسيوم مع الحمض المركز أسرع من تفاعله مع الحمض المخفف

Qاقترح طريقة لزيادة سرعة التفاعل في التجارب التالية:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Q  تتفاعل برادة الحديد كيميائياً بشكل أسرع في الأنبوبة:-

مماكلفيياعلمالصحيحةغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتي

Qكلما زاد تركيز المواد المتفاعلة فإن سرعة التفاعل تقل.)(

OOO O

نشاط

اعلالتفسرعةعلىالمتفاعلاتتركيزتأثير:ثانيا
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Q 2(كأس الماء البارد رقم، ثم ضع قرص الفوار في) 1(ضع قطعة قرص الفوار في  كأس الماء الساخن رقم( ،
وقارن الزمن المستغرق لحدوث التفاعل الكيميائي 

Q يفور قرص الفوار في الماء الساخن أسرع من الماء البارد : لما يلي علل

_______________________________________________________________________:ملاحظاتي
_______________________________________________________________________:استنتاجي

Q عند زيادة درجة الحرارة في التفاعل الكيميائيماذا يحدث   .

Qالكأس الذي تقل فيه سرعة التفاعل الكيميائي هو:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qتقل سرعة التفاعل الكيميائي غالبا إذا كانت درجة الحرارة  :

O11 oCO21 oC
O40 oC O34 oC

Qالشكل البياني الذي يمثل العلاقة بين سرعة التفاعل الكيميائي ودرجة الحرارة:

OO O O

OO O O

نشاط

تم وضع قرص فوار في الكأسين الموضحين بالشكل المقابل 

Q التفسير:

Qيفور القرص أسرع في الكأس رقم

التفاعلسرعةعلىالحرارةدرجةتأثير:ثالثا
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مماكلفيياعلمالصحيحةغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتي

Qالتفاعلسرعةمنتزيدالمحفزةالمواد.)(

Qالكيميائيالتفاعلفيمحفزةمادةاستخدامعنديحدثماذا.

Q مـــن ثـــاني أكســـيد المنجنيـــز قلـــيلا وضـــع ) 1(ضـــع محلـــول فـــوق أكســـيد الهيـــدروجين فـــي أنبوبـــة الاختبـــار ، الشـــكل
وقـارن الـزمن ،) 2(ثم أضف إليها محلول فوق أكسيد الهيدروجين في أنبوبة الاختبار ، الشكل ) المادة المحفزة (

.هافيلحدوث التفاعل الكيميائيالمستغرق

_______________________________________________________________________:ملاحظاتي
_______________________________________________________________________:استنتاجي

نشاط

:أنلاحظ

.استهلاكهادونالكيميائيالتفاعلسرعةمنتزيدمادةهي:المحفزةالمادة
.الاكسجينوغازماءإلىالعاديةالحرارةدرجةفيينحلالهيدروجينأكسيدفوقمحلول

مرة وسجل زمن التفاعل في كلبإجراء التجربة بالمختبر قام أحمد 
.  الرسم الذي أمامك يوضح الزمن في كل مرة من التفاعل 

:من الرسم البياني المقابل 

Qالتفاعل الكيميائي الذي استخدمت فيه المادة المحفزة يمثله العمود رقم___

Q سرعة التفاعل الكيميائي_______لأن المادة المحفزة تعمل على-:السبب

Q التفاعل الذي تم بوجود مادة محفزة هو_____

Q السبب:

التفاعلسرعةعلىالمحفزةالمادةتأثير:رابعا
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:ادرس الشكل ثم أجب عما يلي 

نشارة خشب
(A)

قطع خشب صغيرة
(B)

شجرة
(D)

Q يحترق أسرعمنهما أي__________________

Q فسر إجابتك:______________________________________________________________________

اقترح طريقة لزيادة سرعة التفاعل في التجارب التالية 

:المقترح :المقترح 

Qحيويةلإنزيماتالإنسانجسمإفرازعلل

Qالإيثينغازالفواكهمزارعيبعضيستخدمعلل

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

:أنلاحظ

الكيميائيالتفاعلسرعةلزيادةدائماعاملأفضلهوليسالحرارةدرجةرفععامل.
اتالإنزيملذلكويستخدمسرعتها،لزيادةتحتاجالإنسانجسمفيالكيميائيةالتفاعلاتبعض.
المحفزةالموادمنالإنزيماتتعتبر.
الفاكهةنضوجدرجةلتحفيزالإيثينغازالمزارعينيستخدم.

Q أحد العوامل التالية لا يؤثر في سرعة التفاعل:-

Oالمادةلون
OةالسطحيالمساحةOالحفازةالمادة

Oالمتفاعلاتتركيز

يالعوامل التي تؤثر في التفاعل الكيميائ

المادة المحفزةالمعرض للتفاعلالسطح مساحة  درجة الحرارة تتركيز المتفاعلا

60

https://www.uula.com/mqr/6120BF323F
https://www.uula.com/mqr/A02C8E0ED9


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q )   ظهور فقاعات غازية -تكون راسب -انطلاق الطاقة -تركيز المتفاعلات(

: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

Q )  ظهور فقاعات غازية -تكون راسب -تغير اللون  -مادة محفزة(

______________________________________________________________:الذي لا ينتمي هو 
______________________________________________________________________:السبب 

______________________________________________________________:الذي لا ينتمي هو 
______________________________________________________________________:السبب 
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المادة

تكنولوجيا النانو 

:أنلاحظ

فأصغرأصغرجسيماتمنوتتكون،للمادةالبنائيةالوحدةهيالذرة.
التكنولوجيالتقدمفيكبيردورالذرةلإكتشافكان.
عمليةفيجسيماتاستعمالخلالمن،السرطانيةالأمراضعلاجفيالتكنولوجياهذهساهمت

.دقيقبشكلالسرطانيالورممكانتحديدبواسطتهافيتمالمغناطيسيبالرنينالتصوير

نشاط

.التكنولوجيافيالذرةاستخدامأهمية

Qياةالحمجالاتتطويرفيالذرةاكتشافتأثيرسجل.

تأثير اكتشاف الذرةالمجال

الطب

الزراعة

الثروة الحيوانية

البيئة

:أنلاحظ

.الطوللقياسالمتروحدةنستخدم
التكنولوجياهاإليوصلتالتيالمتناهيةالدقةبهايقصدوالنانوالمايكروتكنولوجيامصطلحات

.المجالاتمختلففي
.مسامعناعلىالآنتترددالتيالتقنياتأدقمنالنانوتكنولوجيا
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نشاط

.التكنولوجياوثورةالنانواستكشف

Qالنانوتكنولوجيامفهومحدد.

Qالنانوتكنولوجياواستخداملفوائدالذهنيةالخريطةاستكمل.

فوائد 
استخدامات 
تكنولوجيا 

النانو

__________

__________

__________

__________

__________

:أنلاحظ

لمعالجةجديدةووسائلتقنياتبابتكارالمتعلقةوالتقنياتالبحوثمجموعهي:النانووتكنولوجياالعلوم
.بالنانومترأبعادهاتقاسالمادة

.الضئيلأوالقزمتعنيإغريقيةكلمةهيالنانو 

.مليارمنجزءاً تعادلقياسوحدةهيالنانو 

(9m-10(المترمنمليارمنواحداً النانومتر 

.المليارمنواحدهوالنانومترفإن،جزءمليارإلىالمترتقسيمتمإذا

:مجالاتعدةفيالنانوتكنولوجيامنالإنساناستفاد

:الطبيالمجال
نهايمكالدمكرياتبحجمدقيقةآلاتصنع

تستدعيالتيالأمراضمنالعديدمعالجة
جراحيةعمليات

.نالشراييداخلالانسداداوالأورامازالةمثل
لتعويضنانويةإلكترونيةوأجهزةشرائحزرع

،البشريالجسمأعضاءمنتالفةأجزاء
.وغيرهاوالجلدواليدينالعينكشبكية

https://www.uula.com/mqr/BEEA8DD1D8
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:الفضاءمجال

Qاسان(الأمريكيةوالفضاءالطيرانإدارةفيالعلماءيعملعلل(
.الفضاءروادأجسامداخللحقنهادقيقةآلاتصنععلى

:النانولتكنولوجياالتطبيقاتبعض:الحياتيةالتطبيقاتمجال

روباتوالميكالأوساخإزالةأوالطاقةانتاجعلىالقادرةالذكيةالملابس
.ذاتياً 
للحرارةموصلوغيرللأتربةالطاردالزجاج.
وزنهاخفةمعالفولاذتفوقصلابةذاتموادصناعة.
للطيوقابلةشفافة)الأبعادثلاثية(مجسمةشاشاتابتكار.

https://www.uula.com/mqr/783A3EEABD
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الخواصالمواد

الكربون–النحاس 

الكبريت–الحديد 

الخشب–الألومنيوم 

Qمذكورةالالموادمنزوجكلبينالتمييزفياستخدامهايمكنخواصثلاثبتحديدالتاليالجدولأكمل.

Q ضع إشارة) ( لترتيب الصحيح للرموز التي تمثل وجود افي مقابل)في الشكل) الحليب، والأكسجين، الفضة.

O)أ()ب()ج(
O)ب()أ()ج(
O)ج()ب()أ(
O)ج()أ()ب(

Qإجابتكفسر:

Qلكتلياالعدداحسب.عنصرذرةمكوناتالتاليالشكليمثل
.للعنصرالذريوالعدد

 العدد الكتلي =_________________________________________

 العدد الذري=_________________________________________

QالعنصرذرةXنيوترونات)8(وإلكترونات)8(علىتحتوي
العنصرلهذاالذريوالعددالكتليالعددمحدداالرسمعلىالفراغاملأ‌

التقويم
المادة
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الماء

الماءجودةأهـمية

Q أهمية الماء للكائنات الحية: علل لما يلي

Qالشكل الصحيح الذي يوضح نسبة الماء المالح إلى الماء العذب في الأرض :

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qتعتبر من مصادر المياه العذبة على الأرض عدا  :

OالمثالجOالجليديةالأغطيةOالمحيطات Oالجوفيةالمياه

_________________________________________________________________:الذي لاينتمي هو 
________________________________________________________________________:السبب 

:أنلاحظ

مساحة الكرة%)  75) (¾(الماء يشكل ثلاث أرباع 
:الأرضية وينقسم الماء  إلى

تقريبًا من ماء الأرض تتواجد في المحيطات  %   97:   ماء مالح  
والبحار

:تقريبًا من ماء الأرض تتواجد في%  3:  ماء عذب 
        المثالج والأغطية الجليدية
في باطن الأرض كماء جوفي
 على سطح الأرض في الأنهار والبحيرات العذبة .

 % 75الماء

OOO O

أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب

Q ) الأغطية الجليدية  -المحيطات  -الماء الجوفي  –المثالج(

66
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PHقيمة الرائحةاللونعينة الماء

صنبور(1)
مقطر(2)

مالح(3)

زمزم(4)

ارك، يختافحص عدة عينات مختلفة من الماء، واختر الماء الأكثر صلاحية للشرب موضحا سبب ا
تتراوح التي توصي بها منظمة الصحة العالمية للماء الصالح للشرب)  (pHعلما أن درجة الحموضة

).6.5(و ) 8.5(بين 

المعايير التي لابد أن تتوفر في الماء الصالح للشرب 
).خصائص الماء الصالح للشرب(

أن يكون نقيًا لا لون له ولا رائحة ولا طعم  .
خالٍ من الشوائب والملوثات مثل البكتيريا والرصاص  .
 يجب أن يحتوي على العديد من الأملاح المعدنية المهمة لصحة الإنسان .

Qللشربصالحغيرالملوثالماءيليلماعلل

Q الماء الصالح للشرب على كمية مناسبة من الأملاح المعدنية يحتوييجب أن : علل.

نشاط

:أنلاحظ

عليهامتفقعالميةمعاييرعلىالماءفيالأملاحنسبةتعتمد.
الأرضسطحعلىالطبيعيةالماءمصادرتتنوع.
الحموضةدرجةPH))6.5و8.5(بينتتراوحللشربالصالحللماء(

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qعداللشربالصالحالماءخصائصمنيليماجميع:
OاللونعديمOالرائحةعديمOالطعمعديم Oالأملاحعديم

Qدرجة الحموضةPH) (التي توصي بها منظمة الصحة العالمية للماء الصالح للشرب تتراوح بين :

O4- 2O6-4.5O14-10 O8.5-6.5

أشربهالذيالماءأختاركيف
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Qتعتبر البحار المصدر الرئيسي للماء العذب على الأرض.)(

يحة علميا في للعبارة غير الصح) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  كل مما يأتي

Q يكون خاليا من الأملاحبالماء العذب الصالح للشر)(

Q تلوث ماء الشرب يؤدي إلى إصابة الإنسان بالأمراض.)(

Qزيادة نسبة عنصر الرصاص في الماء لا تضر بالصحة.)(

Qمن شروط صلاحية الماء العذب للشرب احتوائه على الأملاح المعدنية)(

Qيعد الماء ضرورياً للعمليات الحيوية في جسم الكائن الحي.)(

ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
):أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم
المياه الجوفية-1.  ماء عذب على سطح الأرض
مياه البحار-2.  ماء عذب في باطن الأرض

مياه الأنهار-3

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم
PH = 5.5.أعلى درجة حموضة للماء الصالح للشرب- 1-

PH = 6.5 2-
PH = 8.5 3- .أقل درجة حموضة للماء الصالح للشرب-

Q   كأس الماء الصالح للشرب حسب درجة الحموضة هو:

OO O O

PH = 5.9 PH = 7.3وجه المقارنة 

صلاحية الماء للشرب

Q قارن بين كلا مما يلي:

68

https://www.uula.com/mqr/D0D5451F3A
https://www.uula.com/mqr/1329A2F1D9
https://www.uula.com/mqr/CF60971B1B


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202269

السبب صلاحية الشرب  عينة الماء

نشاط

Qا اقرأ المكونات المسجلة على قناني الماء العذب واختر الأصلح للشرب وفقا للمعايير التي درسته.

الماء

الماءعلىالأملاحأثر
Q؟العذبالماءيوجدأين

: على سطح الأرض في  
المستنقعات والبرك والأنهار والبحيرات والجداول

: تحت الأرض في 
الماء الجوفي أو

:أنلاحظ

.مصدرهببحسيختلففيهالذائبةالأملاحمنتركيزبوجوديتميزالعذبالماء
.للشربالصالحالماءفيالأملاحنسبةالعالميةالصحةمنظمةحددت

Qالملوحةقليلماءالإنسانشربلويحدثماذا.

Qمقطرماءالإنسانشربلويحدثماذا.

https://www.uula.com/mqr/4E73F2C170
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ماء آبارماء بحرماء عذبالخطوات 
دام قياس الملوحة باستخ

ml 5+وزن الوعاء 
(TDS)

نشاط

.فةالمختلالماءمصادرفيالأملاحنسبةاستكشف

Qاستنتاجي  :

؟الماءفيالأملاحنسبةتختلفلماذا
Q؟الماءفيالأملاحنسبةعلىتؤثرالتيالعواملحدد

:أنلاحظ

منأوجوفياأوسطحياكانسواءعالقةموادأوذائبةأملاحشكلعلىالعناصرمنعددعلىالماءيحتوي
.الآبارفيالمتجمعةالأمطار

.والبوتاسيوموالصوديوموالمغنيسيومالكالسيوم:هيالشربماءفيالموجودةالعناصرأكثر

:الشربماءأملاحمصادر
والصخورالتربة.
والمصانعالمنازلمخلفات.
الماءملوحةزيادةفيتسهم(الحشريةوالمبيداتالأسمدةعنالناتجةالزراعيةالمخلفات(.

Qالشربماءأملاحمصادرمنوالصخورالتربة:يليلماعلل.

Qالشربماءتلوثعنديحدثماذا.

https://www.uula.com/mqr/50F5E8DE28
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Qالملوحةنسبةخلالمنالماءنوعحدد.

)2()1(العينة 

(34 mg/L)(mg/L 5)نسبة الملح في العينة

نوع الماء

 فسر اجابتك:

): أ(وعة واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجم) ب(في الجدول التالي اختر العبارة من المجموعة 

)ب(المجموعة الرقم)أ(المجموعة الرقم

مياه  الابار)0.5mg /l )1الى 0.3المياه التي تكون نسبة الاملاح فيها   بين  
المياه العذبة)35mg /l )2الى 0.5المياه التي تكون نسبة الاملاح فيها   بين 
مياه البحر)50mg /l )3الى 35المياه التي تكون نسبة الاملاح فيها   بين 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

البحار-1.مياه عذبة على سطح الأرض
الماء الجوفي-2
مياه الأنهار-3 .مياه عذبة في باطن الأرض

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

لماء عوامل صناعية تؤثر على نسبة الأملاح في ا
.  الجوفي

بناء المنازل -1
المصانع-2
التربة والصخور-3

الماء عوامل طبيعية تؤثر على نسبة الأملاح في
.الجوفي

Q يتواجد الماء العذب على سطح الأرض فقط.)(

:أمام العبارة الخاطئة ) خطأ(أمام العبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q الماء العذب يتواجد على سطح الأرض أو تحت سطح الأرض.)(

Q  يتواجد الماء العذب تحت الأرض في الماء الجوفي.)(

Q من الأملاح الذائبة فيه كبيرة كميةيتميز الماء العذب بوجود.)(

Q يختلف تركيز الأملاح الذائبة في الماء العذب بحسب مصدره.)(

Q حددت منظمة الصحة العالمية نسبة الأملاح في الماء الصالح للشرب.)(

Qالمالحأوالملوثللماءالمفرطالشربعلىالمترتبةالمخاطرزملائكمعوناقشابحث.

Q والأنهار والبحيرات والجداولعلى سطح الأرض المستنقعات والبرك المالحمن مصادر الماء.)(

https://www.uula.com/mqr/B247A6C474
https://www.uula.com/mqr/D544777582
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Q يحتوي الماء على عدد من العناصر على شكل أملاح ذائبة أو مواد عالقة.)(

Q الماء الجوفي والأمطار المجمعة في الآبار لا تحتوي على أملاح ذائبة.)(

Qسيوم والصوديوم البوتاسيوم ييحتوي الماء الصالح للشرب على عناصر الكالسيوم والمغن.)(

Qالمخلفات الزراعية الناتجة عن الأسمدة والمبيدات تسهم في زيادة ملوحة الماء.)(

Q السبب:

: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
)البوتاسيوم  -سيوم   يالمغن-الرصاص  –الكالسيوم ( 

Qينتمي هو  الذي لا:

Qالشربقبلوالخباريالبركماءغلييجبعلل

Qتنقيتهادونالبركمياهشربعنديحدثماذا.

الماء

التكنولوجياباستخدامالماءتنقية

Qالعذبللماءالرئيسيالمصدر:

OالبحيراتOالأنهارOالآبار Oالأمطار

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

:هيالعذبالماءمصادر

الأمطار
البحيرات العذبة
الأنهار
الينابيع والآبار.
المطرماءهوالعذبللماءالرئيسيالمصدر.
ساممفيبعضهويدخلالأنهارفييجريأوالبحيراتفيالمطرماءيتجمع

.الجوفيالماءمكونًاالتربة
الطبيعيةمصادرهمنمباشرةالماءشربيمكنلا.
عامالطوتحضيرالشربفييستخدمالذيالماءبتنقيةالاهتماميجب.

https://www.uula.com/mqr/FC955502D5
https://www.uula.com/mqr/D31BC82C44
https://www.uula.com/mqr/10452B041D
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خطوات عمل 
المنقي

ملاحظاتي

استنتاجي

نشاط

(3) (2) (1) المنقيات

مكونات 
المنقي

نشاط

:أنلاحظ

.العالقةالشوائبمنالماءتنقيةفيالماءمنقياتتستخدم

Q استخدام منقيات الماء في المنزلعندماذا يحدث.

Qضرورة استخدام منقيات الماء قبل الشرب:  علل لما يأتي تعليلاً علميًا سليمًا.

Qةالسابقالعبارةفسر،لتنقيتهاالحاجةدونلاستخدامهاالعذبةالآبارمنالشربماءتعبئةتتم.

Qتنقيةدونالأنهارمياهشربمنأفضلتنقيةدونالآبارمياهشرب

Q اصنع منقيا للماء في مدرستي

Q تفحص منقيات الماء في المنزل
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qاختياركسببموضحارأيكفيللماءمنقيأفضل،اخترالمنزلفيالماءعيناتتفحصخلالمن.

:ادرس الرسم التالية ثم أجب عن المطلوب

 القطن يمثله الرقم

الحصى يمثله الرقم

:أجبثمأمامكالذيالرسمادرس
Qمنالمصنوعهوللماءمنقيأفضل__________

Qالسبب:

حيحة علميا للعبارة غير الص) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:  في كل مما يأتي

Q (.طبيعي لتنقية الماء ) فلتر(تعمل التربة والصخور في طبقات الأرض كمنقي(

Q يدخل السيراميك في تركيب منقيات المياه.)(

Qالشكل المقابل يستخدم لتنقية الماء من الشوائب :
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:تليهالتيالأسئلةعنأجبثمالتاليالرسمادرس

Qالحاً تحتوي ماء صأمامك ثلاثة أوعية من الماء، أي الأوعية
للشرب

الوعاء الصالح للشرب رمزه 

Qأسبابكاذكر:

Qالذيالماءاختيارعندالمعلومةهذهعلىتعتمدهل
تشربه

:لديك عينة من الماء كما في الشكل التالي 

Qعلى ارسم منقيا يمكن استخدامه لتنقية هذا الماء ، وحدد أجزاءه
.الرسم 

Qکلاتمشـحـدد ثـلاث . هناك العديد مـن المشـاكل التـي يمكـن أن تشـكل خطـرا علـى جـودة المـاء الصـالح للشـرب
.منها وبين أثرها على صحة الإنسان

أثرها على صحة الإنسانالمشكلة

الماء

التقويم
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الضوءوانكسارانعكاس

الضوءانعكاس

Q إحدى الخطوط التالية تمثل سريان الضوء في الفراغ و الأوساط المادية الشفافة:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qيسير الضوء في خطوط مستقيمة في الفراغ والأوساط المادية الشفافة.)(

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Qجسام الشفافة بينما يتكون ظل للجسم المعتم لا يتكون ظل للأ

:علل لما يلى

Qالأجسام المضيئة كالشمس والمصباح ىتر

Qالأجسام غير المضيئة ذاتيا مثل الحجر أو الحائط ىتر

Qعند تسليط ضوء علي جسم معتم  .

:  ماذا يحدث في الحالات التالية

Qعند تسليط ضوء علي جسم شفاف  .

:أنلاحظ

.الشمسهيالأرضسطحعلىالضوئيةللطاقةالرئيسيالمصدر
.يمةمستقخطوطفيالشفافةالماديةوالأوساطالفراغعبريسيرالضوء

OO O O
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.لأسقط شعاعا ضوئيا مائلا على العمود المقام من نقطة السقوط كما في الشك.أمامك قرص هرتل -1

ملاحظاتي

)1(يسمى الشعاع رقم -2

)2(يسمى الشعاع رقم -3

والعمود المقام من نقطة السقوط) 1(تتكون بين الشعاع رقم -4

والعمود المقام من نقطة السقوط) 2(تتكون بين الشعاع رقم -5

.والعمود المقام من نقطة السقوط(2)مستعينا بالجدول التالي ، سجل الزاوية المحصورة بين الشعاع رقم -6

صفر (60o) (45o) والعمود المقام من نقطة (1)الزاوية المحصورة بين الشعاع رقم 
.السقوط

والعمود المقام من نقطة (2)الزاوية المحصورة بين الشعاع رقم 
.السقوط

استنتاجي

نشاط

.الأشعة الضوئية نتيجة سقوطها على سطح جسم مارتداداهو 

أنواعه

الانعكاس غير المنتظمالانعكاس المنتظم

يحدث عند سقوط الأشعة الضوئية على سطح 
أملس مصقول ناعم، وتكون فيه الأشعة 

.المنعكسة متوازية وفي اتجاه واحد

شن يحدث عند سقوط الأشعة الضوئية على سطح خ
وتكون فيه الأشعة غير أملس أو غير مصقول،

.المنعكسة مبعثرة في اتجاهات مختلفة

انعكاس الضوء

الضوء؟انعكاسظاهرةتحدثكيف
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نشاط

المرآة المستوية .
الماء الساكن   .
الأسطح الفلزية المصقولة.

حائط
 سطح ماء مضطرب.
شجرة.

مثالمثال

Qكمرايااللامعةالمصقولةالمعادنأسطحتعمل:سليماعلمياتعليلايليلماعلل.

Qالحائطعلىتراهاولاالمرآةفيصورتكترىلماذا

وجه المقارنة

نوع السطح
اتجاه الأشعة المنعكسة

نوع الانعكاس 

Q منتظما هو نعكاسااالجسم الذي تنعكس عليه الأشعة الضوئية:

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Q ىيسقط الضوء علعندما يحدث الانعكاس في الشكل المقابل...

OالمصقولةالأسطحOالحائط
Oالمستويةالمرآة Oالساكنالماء

Qورقة أو قطعة خشب يالمرآة ولا تراها فيصورتك فىتر:علل لما يلي تعليلا علميا سليما

OO O O

Q يحدث انعكاس غير منتظم للأشعة الضوئية عند سقوطها على سطح:-

OشجرةOالساكنالماءOالمستويةالمرأة Oالمصقولةالأسطح
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qالانعكاس في الشكل المقابل يحدث عندما يسقط الضوء على:

OالشجرOمضطربماء
Oالمصقولةالاسطح Oالجلد

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Qالأشعة المنعكسة في الانعكاس غير المنتظم تكون مبعثرة في اتجاهات مختلفة.)(

Q غير المنتظم  يحدث عند سقوط الأشعة على سطح خشنالانعكاس.)(

__________________________________________________________________:السبب 

:قارن بين كلا مما يلي 

الانعكاس غير المنتظمالانعكاس المنتظم  وجه المقارنة 

اتجاه الأشعة المنعكسة

وجه المقارنة 

نوع الانعكاس   

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

الأشعة المنعكسة عن -
.سطح مرأة مستوية

الأشعة المنعكسة عن -
)3(  )2(  )1(  .الحائط 

Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(المجموعة 

:  أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خط مع ذكر السبب 

Q )   حجر  -مرآة-خشب   -حائط(

__________________________________________________________________:السبب 

Q )  الاسطح الفلزية المصقولة  -الماء المضطرب   -الماء الساكن   -المرآة المستوية(
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قانوني الانعكاس

قانونا الانعكاس

قانون الانعكاس الثانيقانون الانعكاس الأول

ام الشعاع الساقط والشعاع المنعكس والعمود المق.زاوية الانعكاستساويزاوية السقوط 
من نقطة السقوط على السطح العاكس جميعها 
.تقع في مستوى واحد عمودي على السطح العاكس

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q درجة 60زاوية الانعكاس في الشكل المقابل تساوي  .)(

Q  الشعاع الضوئي الساقط عموديا على السطح العاكس يرتد على نفسه: علل.

Q قانون الانعكاس الأول ينص على أن زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس .)(

Qالشعاع الساقط والشعاع المنعكس جميعها تقع في مستوى موازي للسطح العاكس .)(

Q زاوية السقوط تكون دائما أكبر من زاوية الانعكاس.)(

Qزاوية السقوط هي الزاوية المحصورة بين الشعاع المنعكس وعمود الانعكاس .)(

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالرقميمثلهاالمقابلالشكلفيالانعكاسزاوية:

O1O2
O4 O3
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Q 35تساوي 3إذا كانت قيمة الزاوية رقمo    فإن  زاوية الانعكاس تساوي:

O35 oO90 o

O55 o O0o

Q 40تساوي 1إذا كانت قيمة الزاوية رقمoتساوي  2فإن الزاوية رقم:

O90 oO50 o

O0 o O40 o

Q  زاوية الانعكاس تمثلها الزاوية المظللة في الشكل  :

Qإذا سقط شعاع ضوئي على سطح بشكل عمودي فتكون زاوية الانعكاس تساوي:

OصفرoO90 o

O50 o O60 o

Qإذا كانت زاوية سقوط شعاع ضوئي على سطح مرآة مستويةo60   فإن الزاوية المحصورة بين الشعاع
:الساقط والشعاع المنعكس تساوي

O60 oO45 o

O180 o O120 o

Q فإن قياس زاوية الانعكاس يساوي    60ْإذا كانت قياس زاوية السقوط يساوي :-

Q  زاوية السقوط في الشكل المقابل يمثلها الرقم:-

Oo30O45 oOo90 Oo60

O1O2O4 O3

OOO O

Qوية إذا سقط شعاع ضوئي على مرآة مستوية كما في الشكل المقابل، فإنه ينعكس بحيث تكون الزا
:المحصورة بين الشعاع الساقط والمنعكس تساوي

O40 oO80 o

O100 o O50o
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q ها من واكتب رقمها أمام ما يناسب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(عبارات المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

رقم يمثل زاوية السقوط لشعاع 
.ضوئي

رقم يمثل زاوية الانعكاس لشعاع 
ضوئي 

Q أكمل رسم مسار الشعاع الضوئي  :

.  أكمل ترقيم الزوايا الناتجة

Qزوايا السقوط تمثلها الأرقام:

Q السبب_____  ) =1(الزاوية رقم:

Qزوايا الانعكاس تمثلها الأرقام:

Q 2(والزاوية رقم ) 1(ما العلاقة بين الزاوية رقم(____________
:السبب

):ب(وانعكس على المرآة ) أ(في الشكل المقابل سقط شعاع ضوئي على المرآة 

Q أ(زاوية الانعكاس على المرآة= (

Q ب(زاوية السقوط على المرآة= (
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الضوءوانكسارانعكاس

المراياأنواعما

:بعض استخدامات المرايا 

لفحص الأسنان عند طبيب الأسنان    .
 توضع على جانبي السيارة        .
في المحلات التجارية  .

. ارفع يدك اليمني أمام المرآة المستوية

ملاحظاتي

قم بإجراء النشاط كما في الشكل ، ثم سجل نتائجك 

أين تكونت صورة الجسم  ؟-1

قارن بين طول الجسم وطول الصورة ؟-2

قارن وضع الجسم ووضع الصورة ؟-3

س المسافة بين الجسم والمرآةق-4

والمرآةالصورة س المسافة بين ق-5

ما صفات الصورة المتكونة في المرآة المستوية ؟-6

المراياعليها انعكاسا منتظما هي الساقط الأجسام التي تعكس الضوء 

نشاط

.المرايا الكروية -المرايا المستوية: المرايا لها أنواع مختلفة منها

.سطح مستو عاكس غير منفذ للضوء ية المرآة المستو

صفات الصور في المرآة المستوية

بعد الجسم عن ممعتدلة بالنسبة للجس
بعد = المرآة 

الصورة عن المرآة 

=  طول الجسم 
طول الصورة

ةتقديرية أي خياليمعكوسة

تتكون داخل المرآة نتيجة تلاقي امتدادات 
الأشعة المنعكسة

Q ما صفات الصور في المرآة المستوية

83

https://www.uula.com/mqr/41E367D626
https://www.uula.com/mqr/C613751942


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Qلى حائللا يمكن استقبال الصورة المتكونة في المرآة المستوية ع:  تعليلا علميا سليما علل لما يلي.

Qتكتب كلمة إسعاف معكوسة في مقدمة سيارات الإسعاف:  علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

Q سم فإن طول صورته التقديرية أمام مرآة مستوية يساوي140إذا كان طول عبدالله:

Qتظهر صورة البطاقة الموضحة بالشكل المقابل في المرآة المستوية بالشكل:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q الصورة المتكونة في المرآة المستوية تكون مقلوبة ومساوية للجسم.)(

Q سم30سم فإن طول الجسم يساوي 30إذا كان طول الصورة المنعكسة من المرآة المستوية يساوي  .
)(

Qمن صفات الصورة المتكونة في المرآة المستوية أنها:-

Q تتكون لمريم صورة في المرآة المستوية المقابلة تبعد عن المرآة مسافة:-

OO O O

O20سمO40سم
O80سم O60سم

OحقيقيةOمقلوبةOالجسممنأطول Oمعكوسة

O180O150O130 O140

:ادرس الشكل المقابل ثم حدد

Q بالنسبة للعين مع تعليلتظهر صورة الجسم ) 2(، )1(في أي الموضعين
.  إجابتك
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

الضوءوانكسارانعكاس

الكرويةالمرايا

Q لأجسام في المرايا الكروية لتتكون صور : علل لما يلي

.انعكاساً منتظماً تعكس الأشعة الضوئية التي تسقط عليها المرايا

.المرايا لها أشكال مختلفة  وتستخدم في مجالات مختلفة 

.سطح كرةسطحها العاكس جزء من المرايا الكروية 

سجل فرضيتك

تحقق من فرضيتك

)ب(مرآة  )أ(مرآة  وجة المقارنة 

السطح العاكس-1

اسم المرآة-2

حجم صورتك داخل المرآة -3

أسقط أشعة متوازية على المرأة-4
.، ثم سجل نتائجك) ب(والمرآة ) أ(

ملاحظاتي

.(F)البؤرة نقطة تلاقي الأشعة المنعكسة أو امتدادها تسمى 

نشاط

Q كيف تنعكس الأشعة الضوئية في المرايا الكروية ؟
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.ابحث عن البؤرة في المرايا المقعرة

.رتب أدواتك كما في الشكل -5

أين تستقبل أصغر وأوضح صورة ؟-6

.(F)ويرمز لها بحرف , النقطة التي تكونت عندها أصغر وأوضح صورة تسمى البؤرة

ما نوع البؤرة ؟ ولماذا؟-7

قس المسافة من البؤرة إلى منتصف -8
.السطح العاكس بخط مستقيم

مانوع البؤرة الناتجة ؟ فسر إجابتك. استبدل المرآة المقعرة بمرآة محدبة في النشاط السابق -9

.البعد البؤريالمسافة من منتصف السطح العاكس إلى البؤرة تسمى 

Q ابتك فسر إج؟استخدامها في أجهزة الطباخ الشمسي والفرن الشمسي  يمكنأي نوع من المرايا الكروية
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أنواع المرايا الكروية

مرآة محدبةمقعرةمرآة

سطحها العاكس هو السطح 
الداخلي

سطحها العاكس هو السطح 
الخارجي

:تستخدم المرآة المقعرة في 
صالونات الحلاقة والتجميل.
المجهر البسيط.
الأسنانفحص الأسنان عند طبيب.
الطباخ الشمسي

:تستخدم المرآة المحدبة في 
على جانبي السيارة.
المحلات التجارية             .
مواقف السيارات.

QالمجمعةالمرآةتسمىعللQالمفرقةالمرآةتسميعلل

QحقيقيةالمقعرةالمرآةبؤرهQتقديريةالمحدبةالمرآةبؤرة

: علل لما يأتي تعليلاً علميًا سليمًا

Qالمحدبةالمرآةاستخدامعندحائلعلىالصوراستقباليمكنلا.

Qالأسنانلفحصمقعرةمرآةالأسنانطبيبيستخدم
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:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q المرآة الموجودة في الفرن الشمسي والكشاف الكهربائي كروية.(               )

Q تستخدم المرآة المقعرة على جانبي السيارة.(               )
Q تستخدم المرآة المحدبة في الفرن الشمسي .(               )

Q صنف استخدامات المرايا المقعرة والمرايا المحدبة في الجدول التالي:
)المجهر البسيط -مواقف السيارات   -جانبي السيارة  -صالونات الحلاقة  ( ‌

استخدامات المرايا المحدبةاستخدامات المرايا المقعرة 

Q السبب:____________________________________________________________________

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالشمسيالطباخفيالمستخدمةالقطعة:

OمحدبةمرآةOمقعرةمرآة
Oمقعرةعدسة Oمستويةمرآة

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
)مرآة موقف السيارات  -مرآة المحلات التجارية  -مرآة جانبي السيارة   -مرآة طبيب الأسنان  ( 

Qتستخدم المرايا المقعرة في أجهزة الطباخ الشمسي.

Q الذي لا ينتمي هو:____________________________________________________________

:قارن بين كلا مما يلي 

)ب(مرآة )أ(مرآة وجه المقارنة

السطح العاكس

اسم المرآة

المرآة المحدبةالمرآة المقعرة   وجه المقارنة 

نوع البؤرة

المرآة المحدبةالمرآة المقعرة   وجه المقارنة 

الاستخدام

نوع البؤرة 
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تـــــدرب و تــــفـــوق

:ادرس الرسم المقابل ثم أجب

Qتصمم مصابيح السيارات والمصابيح اليدوية بحيث يوضع المصباح في بؤرة المرآة

Q في عيادات الأسناننستخدم مرآة

الكرويةالمراياأجزاء

.هو مركز الكرة التي تعتبرالمرآة جزء من سطحها:  (C)المرآة رمركز تكو

.نقطه تقع في منتصف السطح العاكس للمرآة : (M)قطب المرآة 

(M)وقطب المرآة  (C)منتصف المسافة بين مركز التكورينقطه ف:  (F)ةالبؤر 

لتاليدرست أنواع المرايا وعرفت أهميتها واستخداماتها في حياتنا اليومية من خلال دراستك أجب عن ا

Q لأنها

Q على جانبي السيارة نستخدم مرآة

Qلأنها
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Qحيث تتكون عندما تسقط الأشعة الضوئية متوازية على البؤرة الحقيقية يمثلها الشكل رقم
المرآة

Qحيث تتكون عندما تسقط الأشعة الضوئية متوازية على البؤرة التقديرية يمثلها الشكل رقم
المرآة
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Qيمكن معرفة نصف قطر تكور المرآة الكروية من بعدها البؤري؟: علل لما يلي تعليلا علميا سليما

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q قطب المرآة نقطة تقع في منتصف السطح العاكس للمرآة.(               )

Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

الشكل الذي يمثل قطب المرآة 

الشكل الذي يمثل مركز التكور 

مسار الأشعة المنعكسة عن المرآة المقعرة والمحدبة ما 

Qفإنه إذا سقط شعاع ضوئي موازيا للمحور الأصلي:

Qلتي أكمل مسار الشعاع الضوئي في المرآة المحدبة والمرآة المقعرة ، واكتب الحقيقة العلمية ا
.توصلت إليها 

.مسافه بين البؤرة وقطب المرآة ال:  (f)البعد البؤري 
(R=2f).        المسافة بين مركز التكور وقطب المرآة : (R)نصف قطر التكور 

Q فإن المسافة بين البؤرة وقطب المرآة تساوي  . سم 6التكور للمرآة قطرإذا كان نصف:-

O2سمO4سمO8سم O3سم

أنلاحظ

)(Fالبؤرةتسمىامتدادهاأوالمنعكسةالأشعةتلاقينقطة

هو خط مستقيم يمر بقطب المرآة ومركز التكور: الاساسي المحور الأصلي أو
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qفإنه إذا سقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بالبؤرة:

Qفإنه إذا سقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بمركز التكور:

Q   الشكل المقابل يمثل مرآة مقعرة إذا سقط شعاع ضوئي موازيا للمحور فإنه ينعكس مارًا بـ:-

.مرايا المستويةالانعكاس على المرايا الكروية بالطريقة نفسها التي ينطبق فيها على القانونييطبق 

OالتكورمركزOالبؤرةOالمرآةقطب Oالبؤريالبعد
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الضوءوانكسارانعكاس

محدبةصفات الصور المتكونة في المرايا المقعرة وال

Q سجل فرضيتك:_____________________________________________________________

Q تحقق من  فرضيتك.

.رتب أدواتك كما في الشكل ، ثم نفذ التجربة وفق الخطوات الأتية ، وسجل نتائجك-1
.أسقط أشعة ضوئية من مصدر ضوئي على مرآة مقعرة واستقبلها على حائل -2
. على المحور الأصلي (f)حدد البؤرة ثم البعد البؤري -3

=(f)البعد البؤري 

=(R)نصف قطر التكور 

.حدد مركز التكور على المحور الأصلي-4
.، ثم أكمل الجدول ) ↑( ارسم الجسم على شكل -5

الرسمموقع الصورةصفات الصورةموقع الجسم

ضع الجسم أبعد. أ
بين مركز التكور والبؤرةحقيقة ومقلوبة ومصغرةمن مركز التكور

ضع الجسم بين. ب
أبعد من مركز التكورحقيقة ومقلوبة ومكبرةمركز التكور والبؤرة

ضع الجسم على. ج
مسافة أقل من  

داخل المرآةةتقديرية ومعتدلة ومكبر البعد البؤري

Qاستنتاجي:________________________________________________________________________

استبدل المرآة المقعرة بمرآة محدبة في النشاط السابق ، ما صفات الصورة المتكونة؟-6

Qاستنتاجي:
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________

نشاط

الكروية؟المرايافيصورتكحجمتغيركيف
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Q رآة مقعرةتصمم مصابيح السيارات والمصابيح اليدوية بحيث يوضع المصباح في بؤرة م:علل لما يلي.

على بعد أقل من البعد البؤري موقع الجسم 

تقديرية ومعتدلة ومكبرةصفات الصورة 

خلف المرآةموقع الصورة
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المقعرةالمرايافيالمتكونةالصورصفات
عنهاالجسمبُعدأيالمقعرةللمرآةبالنسبةالجسمموضعباختلافالصورصفاتتختلف

الجسم في مالا نهايةموقع الجسم 

اة ومقلوبة ومصغرة جديحقيقصفات الصورة 

في البؤرةموقع الصورة

الجسم أبعد من مركز التكورموقع الجسم 

ة ومقلوبة ومصغرة يحقيقصفات الصورة 

بين البؤرة ومركز التكورموقع الصورة

الجسم في مركز التكورموقع الجسم 

ة ومقلوبة ومساوية للجسميحقيقصفات الصورة 

في مركز التكور أسفل الجسمموقع الصورة

كورالجسم بين البؤرة ومركز التموقع الجسم 

ة ومقلوبة و مكبرةيحقيقصفات الصورة 

ز داخل مرك(أبعد من مركز التكورموقع الصورة
)التكور

الجسم في البؤرةموقع الجسم 

_______________صفات الصورة 

في مالا نهاية هتتكون صورتموقع الصورة
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صفات الصور المتكونة في المرايا المحدبة

.في أي مكان أمام المرآة المحدبة موقع الجسم

.تقديرية ومعتدلة ومصغرة صفات الصورة 

.داخل المرآة دائما موقع الصورة

Q توضع مرآة محدبة على يمين ويسار سائق السيارة: علل.

Qارسم الصورة المتكونة في المرآة المقعرة إذا كان الجسم عند مركز التكور(C).

مكان تكون الصورةصفات الصورة
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Q ري ؤالبسم من مرآة مقعرة تتكون له صورة حقيقية مقلوبة مصغرة فإن بعدها 10عند وضع جسم على بعد
:يساوي  

O4سمO10سم
O25سم O20سم

Q سم فتتكون له صورة على بعد20سم من مرآة مقعرة بعدها البؤري 50وضع جسم على بعد

Oسم40منأكبرOسم20تساوي
Oسم40منوأقلسم20منأكبر Oسم40تساوي

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

OمكبرةمعتدلةحقيقيةOمصغرةمقلوبةحقيقية
Oمكبرةمقلوبةحقيقية Oمصغرةمعتدلةتقديرية

Qتختلف صفات الصورة بالمرآة المقعرة تبعا لــ:-

Q   مكان تكون الصورة للسهم الموضح بالشكل المقابل يكون أسفل:

Q سم فإن طول صورته تساوي5سم من مرآة مقعرة بعدها البؤري 10سم وضع على مسافة 6جسم طوله:

OالجسمنوعOالجسمطولOالجسمبعد Oالجسمحجم

OالبؤرةOالتكورمركز
Oمالانهايةفي Oوالمركزالبؤرةبين

O6سمO10سمO18سم O12سم
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

-:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

:ادرس الرسومات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب 

الشكل المقابل يمثل سقوط أشعة ضوئية على مرآة مقعرة 

Q حدد على الرسم مكان الصورة المتكونة

:ادرس الرسم المقابل ثم أجب عن المطلوب 

 السبب:________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

 الذي لا ينتمي هو:________________________________________________________________

 السبب:________________________________________________________________________

 الذي لا ينتمي هو:________________________________________________________________

Q ذهبت أميرة إلى مدينة الألعاب وخلال مرورها
:تهابلعبة متاهة المرايا لاحظت اختلاف حجم صور 

 السبب:_______________________________

 المرآة المحدبة هي رقم:____________

 صفات الصورة المتكونة:

Qأكمل مسار الأشعة المنعكسة لتحصل على الصورة
اكتب صفات الصورة المتكونة ‌

Q سم من 2وضعت مرآة مقعرة في مواجهة ضوء الشمس فتكونت لها صورة حقيقية مصغرة جدا على بعد
سطح المرآة،

 فما طول نصف قطر التكور_____________

قلوبة تم استخدام نفس المرآة للحصول على صورة حقيقية م
بعد مكبرة لجسم ما، وضح بالرسم الحالة الثانية، مع تحديد

.  الجسم عن المرآة
_______________________________________________
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Q )  كروية   -طول الجسم يساوي طول الصورة  -الصورة معكوسة   -سطح مستو(
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الضوءوانكسارانعكاس

انكسار الضوء 
جــــة هــــو انحــــراف الأشــــعة الضــــوئية عــــن مســــارها المســــتقيم نتي

ثافـــــــــة الكيانتقالهـــــــــا بـــــــــين وســـــــــطين  شـــــــــفافين مختلفـــــــــين فـــــــــ
.الضوئية 

بعد صب الماءقبل صب الماءالنشاط

ضع كأسا زجاجية فارغة فوق قطعة نقود
.وانظر إليها بشكل مائل) أ(كما في 

ضع بطاقة مرسوم عليها أسهم خلف 
وانظر إليها) ب(الكاس كما في 

Qاستنتاجي:

هــــو رؤيــــة الأشــــياء علــــى غيــــر حقيقتهــــا أو رؤيــــة الأجســــام فــــي موقــــع ظــــاهري 
.وليس  حقيقياً 

انكسار الضوء

الوهم البصري

نشاط

Q حدوث الوهم البصري : علل لما يلي

؟البصريالوهمحدوثفيالسببما
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Q مغمور في الماء ) جسم (النظر إلى قطعه نقود

Q شعة الضوئية تعني على كسر الأالوسطقدرة__________________

Q استخدم القراءات في الجدول التالي لتفسير نتائج النشاط السابق.

Qاستنتاجي:

ماذا تتوقع مع التفسير

Q عند وضع القلم مائلاً في كأس زجاجيه بها ماء

Qةالنظر إلى قاع حوض السباح

Q حدوث انكسار الضوء عند انتقاله بين وسطين مختلفين : علل لما يلي

 التفسير:______________________________________________________

التوقع:_______________________________________________________

 التفسير:______________________________________________________ 

التوقع:_______________________________________________________ 

 التفسير:______________________________________________________ 

التوقع:_______________________________________________________ 

نشاط

مهمتنبيه

فيه الضوءهناك علاقة عكسية بين الكثافة الضوئية للوسط وسرعة.
فيهالضوءسرعةتقلللوسطالضوئيةالكثافةزادتكلما.
للماءالضوئيةالكثافةمنأقلللهواءالضوئيةالكثافة.
الماءالهواءوجه المقارنة.الماءفيالضوءسرعةمنأكبرالهواءفيالضوءسرعة

أقلأكبرسرعة الضوء
أكبرأقلالكثافة الضوئية

الضوءانكساريحدثكيف
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سرعة الضوء في الزجاجسرعة الضوء في الماءسرعة الضوء في الهواءوجه المقارنة

سرعة الضوء
الكثافة الضوئية
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:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالرسم البياني الذي يوضح العلاقة بين سرعة الضوء والكثافة الضوئية:

Qالمادة الأكثر كثافة ضوئية في الشكل المقابل هي:

O1O2
O4 O3

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q تنكسر الأشعة الضوئية نتيجة انتقالها بين وسطين مختلفين في الكثافة الضوئية.(               )

Qالأوساط يمثل الشكل المقابل العلاقة بين الكثافة الضوئية وسرعة الضوء في
(               ).الشفافة

Q الكثافة الضوئية للماء أكبر من الكثافة الضوئية للهواء.(               )

في الشكل المقابل نرى القلم مكسورا عند وضعه مائلا 

Q   كلما زادت كثافة الوسط فإن سرعة الضوء:

Q  سرعة الضوء تكون أكبر ما يمكن عند مرورها خلال:

OتزيدOتقلOتتضاعف Oتتغيرلا

OالزجاجOالماءOالهواء Oالعصير

OOO O

Q الاستنتاج:_____________________________________________________

Q حدث للقلم ظاهرة:______________________________________________
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.أدناهأكمل مسار الشعاع الضوئي عند مروره بمتوازي المستطيلات الزجاجي على الرسم البياني

وجه المقارنة
ماذا يحدث لمسار 

د الشعاع بالنسبة للعمو
المقام ؟

قارن بين زاوية السقوط 
فسروزاوية الانكسار 

انكسار الشعاع 
الضوئي عند 

انتقاله من الهواء
إلى الزجاج

الشعاع المنكسر يقترب 
من عمود الانكسار 

زاوية السقوط أكبر من 
زاوية الانكسار 

لأنه انتقل من وسط أقل 
ر كثافة ضوئية إلى وسط أكب

.كثافة ضوئية 

انكسار الشعاع 
الضوئي عند 

انتقاله من الزجاج 
إلى الهواء 

الشعاع المنكسر يبتعد 
عن عمود الانكسار 

زاوية السقوط أقل من 
.زاوية الانكسار 

لأنه انتقل من وسط أكبر 
كثافة ضوئية إلى وسط أقل 

.كثافة ضوئية 

نشاط

الآتيهماذا يحدث في الحالات 

Qكثاكبرأوسطإلىضوئيةكثافةأقلوسطمنالضوءينتقلعندما
)الماءإلىالهواءمن(أوضوئيةفة

المختلفةالشفافةالأوساطبينالضوءينتقلكيف
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Qفافينشوسطينبينالفاصلالسطحعلىعمودياالضوءيسقطعندما
مختلفين

:سليماعلمياتعليلايليلماعلل

Qللزجاجالهواءمنمائلاانتقالهعندالضوئيالشعاعينكسر.

Qالحقيقيموضعهامنأعلىالماءفيالسمكةرؤية.

Qعموديبشكلبالماءفريستهعلىينقضالنورسطائر.

Qى استقامتهعند سقوط الضوء عموديا على السطح الفاصل بين وسطين شفافين مختلفين فإنه ينفذ عل.

Qكثافةأقلوسطإلىضوئيةكثافةأكبروسطمنالضوءينتقلعندما
)الهواءإلىالماءمنأو(ضوئية

Qزمةاللاالبياناتكتابةمعالماءإلىثمالزجاجإلىالهواءمنانتقالهاعندالضوئيةالأشعةمسارارسم.
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Q عند انتقال الضوء من الهواء إلى الزجاج تكون:

Oالانكسارزاوية>السقوطزاويةOالانكسارزاوية=السقوطزاوية
Oالانعكاسزاوية=السقوطزاوية Oالانعكاسزاوية>السقوطزاوية

Qفإنهضوئيةكثافةأقلوسطإلىكثافةأكبرشفافوسطمنعمودياضوئيشعاعانتقالعند:

OالمقامالعمودعنمبتعداينكسرOالمقامالعمودمنمقترباينكسر
Oانكساردونيرتد Oاستقامتهعلىينفذ

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qالشعاع الضوئي من الزجاج إلى الماءقارن بين زاوية السقوط وزاوية الانكسار عند انتقال .

Qفسر إجابتك :

Q  من دراسة الشكل المقابل فإن الشعاع ساقط من   :

OهواءإلىماءOزجاجإلىهواء
Oهواءإلىزجاج Oماءإلىزجاج

Q الشعاع الساقط الذي ينفذ على استقامته دون انحراف عن مساره هو:-

Q درجة فإن زاوية الانكسار تساوي 30عند انتقال ضوء من الهواء إلى الماء بزاوية سقوط:-

Q الشعاع الضوئي الناتج عن انكسار الضوء في الشكل المقابل يمثله الرقم:-

Oo22Oo32Oo52 Oo42

O1O2O4 O3

OO O O
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Q ن واكتب رقمها أمام ما يناسبها م) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(عبارات المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

الشعاع الساقط بكأس به ماء يمثله 
.الرقم

الشعاع المنكسر بكأس به ماء يمثله 
.الرقم

يعبر ( X )ة حيث إن� في الشكل المقابل ينتقل الشعاع الضوئي بين وسطين مختلفين في الكثافة الضوئي
.يعبر عن الزجاج  ( Y )عن الهواء و 

Q السبب:_______________________________________________________

Q( X )   يمثله الرقم:___________

:اقرأ الفقرات التالية ثم أجب عن المطلوب 

:الأشكال التي أمامك توضح ظاهرة الانكسار 

Q عندما تكون زاوية السقوط أكبر من
زاوية الانكسار فإن الشعاع الضوئي 

.من عمود الانكسار_________ينكسر 

Q سقطت قطعة نقدية في بركة الماء من شيماء فقامت بالبحث عنها
بمساعدة أخيها

لشكل أثناء محاولات صالح المتكررة لاصطياد الأسماك في البحيرة لاحظ نزول طائر النورس كما في ا
.المقابل في الماء وخروجه حاملا سمكة بمنقاره 

 أيهما يرى قطعة النقود في موقعها غير الحقيقي:___________________

 يحدث ذلك بسبب

Q برأيك ما أسباب نجاح طائر النورس باصطياد السمكة

Q زاوية الانكسار = زاوية السقوط =_______________

Qعاع الشكل الذي ينتقل فيه الش
الضوئي من الهواء إلى الزجاج 

يمثله الحرف

102

https://www.uula.com/mqr/16BDEB5A7F
https://www.uula.com/mqr/F07CFB47B2


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

يةاختبارات الكترونية ذك
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Qأقل ( ضوئية إلى وسط أكثر كثافة) أكبر سرعة ( لأن عند انتقال الضوء من وسط أقل كثافة ضوئية -:السبب
.من عمود الانكسار ينكسر ) سرعة 

Qالرسم الصحيح الذي يوضح انكسار الضوء عند انتقاله من الهواء إلى الزجاج يمثله الشكل

Q 3( إلى المادة رقم ) 2( عندما ينتقل الضوء من المادة رقم  (
.من العمود المقام فإنه ينكسر 

:ادرس الرسم التالي ثم أجب عن المطلوب

Q سرعة الضوء أكبر ما تكون في المادة رقم
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)ب(العدسة  )أ(العدسة  وجه المقارنة 

انظر إلى الكلمة المدونة في البطاقة من خلال العدستين  1-

ملاحظاتي

.تفحص العدستين باللمس-2

ملاحظاتي

)ب(والعدسة ) أ(ارسم شكلا مبسطا للعدسة -3

اسم العدسة

)ب(و)أ(أكمل مسار الأشعة بعد خروجها من العدسة في الشكلين -4

نشاط

الضوءوانكسارانعكاس

العدسات وأنواعها

:أنلاحظ

 استفاد الإنسان من ظاهرة انكسار الضوء في:
. صناعة الكثير من الأجهزة مثل المجهر 

المجهر الذي يستخدم في مختبر العلوم يحتوي على:
مرآة مقعرة تجمع الضوء لتعكسه على الشريحة،                                                      

بالإضافة لعدسات محدبة تكبر محتويات الشريحة.

Qقارن بين أنواع العدسات
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شعة الساقطة عليه ويجعلها تنحرف عن مسارها زجاجي شفاف يكسر الأسمهي ج

:أنواع العدسات 

            العدسة المحدبة أو اللامة المفرقةأو المقعرةالعدسة

Qالمقعرةوالعدسةالمحدبةالعدسةبينقارن

وجه المقارنة

المقعرةةالعدسالمحدبةةالعدس

التعريف

نهما الكرتين التي تتكون م
العدسة

ىتسم

تأثيرها على الأشعة

البؤرة

العدسة 

:أنلاحظ

 كرتين زجاجيتين جزء من سطحي) محدبة أو مقعرة (تعتبر العدسة.
 الكرتين                                                تقاطعمن العدسة المحدبة تنتج

الكرتينتجاورتنتج من العدسة المقعرة أما 
 مختلفةللعدسات  اشكال.
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:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q تنتج العدسة المحدبة عن تقاطع كرتين زجاجيتين) .(

Qسارها العدسة جسم زجاجي شفاف يكسر الأشعة الضوئية الساقطة عليها ويجعلها تنحرف عن م  .
)(

ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
):أ(المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

العدسة المحدبة -1.جسم زجاجي شفاف سميك عند الوسط ورقيق عند الأطراف-
العدسة المقعرة-2
المرآة المستوية-3 .جسم زجاجي شفاف رقيق عند الوسط وسميك عند الأطراف-

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

مرآة محدبة-1.سطحها أملس ومستو-
عدسة مقعرة-2
مرآة مستوية-3
عدسة محدبة -4 سميكة من المنتصف ورقيقة عند الأطراف-

: أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

 السبب:______________________________________________________________________

 السبب:______________________________________________________________________

Q )   مكبرة   -مفرقة   -رقيق عند الأطراف  -سميك من الوسط(

 الذي لا ينتمي هو:______________________________________________________________

Q ) لا يمكن استقبال بؤرتها على حائل  –تفرق الأشعة –بؤرتها حقيقية -رقيقة من الوسط(

 الذي لا ينتمي هو:______________________________________________________________

 السبب :______________________________________________________________________

Q
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Q قارن بين كلا مما يلي

وجه المقارنة 

نوع القطعة الضوئية

نوع البؤرة

Q )  مفرقة للأشعة -مجمعة للأشعة    -بؤرتها تقديرية  -بؤرتها  حقيقية(

العدسة المقعرة العدسة المحدبة 

أجزاء العدسة 

.منتصف جسم العدسة وعلى المحور الأساسي يهو نقطه ف: )V(المركز البصري 

وجهي العدسةهو مركز تكور الكرتين المتقاطعتين أو المتجاورتين اللاتين تكونان: )(Cمركز التكور 

.بين المركز البصري ومركز التكورة منتصف المسافينقطه تقع ف: )(Fةالبؤر 

صنف العدسات التالية في الجدول التالي 

Q علل لما يأتي تعليلاً علميًا سليمًا بؤرة العدسة المقعرة تقديرية.

Qماذا يحدث عند تسليط أشعة الشمس على ورقة بيضاء مستخدما عدسة محدبة.
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.خط مستقيم يمر بمركزي تكور وجهي العدسة: للعدسة  )الأصلي(المحور الأساسي 

R =  2fالمسافة بين مركز التكور والمركز البصري ويساوي ضعف البعد البؤري  : )(Rنصف قطر التكور 

Qالمقعرةالعدسةفيوالبؤرةالمحدبةالعدسةفيالبؤرةبينقارن

المقعرةةالعدسالمحدبةةالعدسوجه المقارنة

البؤرة

ةالآتيالحالاتيفيحدثماذا

Qالمحدبةالعدسةوجهيأحدعلىالضوئيةالأشعةتسقطعندما

Qالمقعرةالعدسةوجهيأحدعلىالأشعةتسقطعندما

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية 

Q المركز البصري هو نقطة في منتصف جسم العدسة وعلى المحور الأساسي .(               )

Q  الشكل الذي يمثل عدسة مقعرة هو:-

OOO O

Q   الخط المستقيم الذي يمر بمركزي تكور سطحي العدسة:-

Q المسافة بين البؤرة والمركز البصري للعدسة تسمى:-

OالبؤرةOالتكورمركزOالبصريالمركز Oالأصليالمحور

OالتكورقطرنصفOالبؤريالبعد
Oالتكورمركز Oالأصليالمحور
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Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم
البؤرة-1.المسافة بين البؤرة والمركز البصري للعدسة 

المركز البصري-2
البعد البؤري-3 . نقطة في منتصف جسم العدسة وعلى المحور الأساسي

:سليماعلمياتعليلايليلماعلل

Qاحتراق ورقة رقيقة موضوعة عند بؤرة عدسة محدبة مواجهة لضوء الشمس.

العدسة المحدبة  الخطوات

أسقط اشعة ضوئية متوازية كما في الشكل وسجل نتائجك في الجدول-1

حدد البؤرة ، وقس البعد البؤري-2
(F).

.حدد نوع البؤرة ، وفسر إجابتك -3

حدد مركز التكور  ، وقس نصف -4
.(R)قطر التكور 

. استبدل العدسة المحدبة بعدسة مقعرة في النشاط السابق -5
ما نوع البؤرة؟

استنتاجي

نشاط

Qما نوع البؤرة المتكونة في العدسات ؟
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–المحدبة (مسار الأشعة الساقطة على أحد وجهي العدسة 
)المقعرة

لتي توصلت أكمل مسار الشعاع الضوئي في العدستين المحدبة والمقعرة مع كتابة الحقيقة العلمية ا
.إليها 

Qفإنه إذا سقط شعاع ضوئي موازيا للمحور الأصلي  :

Qفإنهإذا سقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بالبؤرة  :

Q فإنهسقط شعاع ضوئي مارا هو أو امتداده بالمركز البصريإذا:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية 

Q   إذا سقط شعاع ضوئي على عدسة محدبة موازيًا للمحور الأصلي فإنه  :

Q إذا سقط شعاع ضوئي على العدسة الموضحة بالشكل المقابل  :

OبالبؤرةماراينكسرOالتكوربمركزماراينكسر
Oالأصليللمحورموازياينكسر Oالبصريبالمركزماراينكسر

OبالبؤرةماراينكسرOالتكوربمركزماراينكسر
Oبالبؤرةيمروامتدادهينكسر Oبالبؤرةيمروامتدادهينعكس
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Q ارسم مسار الأشعة في الحالتين موضحا نوع العدسة

عدســة

ادرس الرسم التالي ثم أجب عن المطلوب 

Qالعدسة بالشكل المقابل تسمى عدسة

:إذا أسقطنا حزمة ضوئية متوازية على العدسات الموضحة أمامك 

عدســة

Qأكمل مسار الشعاع الضوئي الساقط

الضوءوانكسارانعكاس

صفات الصور المتكونة في العدسات

Q حدد بعد مركز التكور للعدسة المحدبة عن المركز البصري(R) .

Qالمحدبةالعدسةعلىمتوازيةأشعةأسقطثم،الشكلفيكماأدواتكرتب.

Qالمحدبةللعدسةالبؤريالبعدحددثمالبؤرةعنابحث(f).

Q ثم أكمل الجدول ) ↑(ارسم الجسم على شكل ،.

Qالعدسةجهتيفيوالبؤرةالتكورومركزالبصريالمركزمنكلاالأساسيالمحورعلىحدد.

نشاط

؟العدساتفيالصورةحجمتغيركيف
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الرسمموقع الصورةصفات الصورةموقع الجسم

ضع الجسم أبعد. أ
من مركز التكور

ة ومقلوبة يحقيق
وربين البؤرة ومركز التكومصغرة

ن ضع الجسم بي. ب
أبعد من مركز التكورةة ومقلوبة ومكبر يحقيقرمركز التكووالبؤرة

ضع الجسم على. ج
مسافة أقل من  

في الجهة الموجود ةتقديرية ومعتدلة ومكبر البعد البؤري
فيها الجسم 

صفات الصور المتكونة للعدسة المحدبة 

صفات الصور المتكونة في العدسة المحدبة 
تختلف صفات الصور باختلاف موضع الجسم بالنسبة للعدسة المحدبة، أي بعد الجسم عنها

Qاستنتاجي:_______________________________________________________________________

Qاستبدل العدسة المحدبة بعدسة مقعرة في النشاط السابق ، ما صفات الصورة المتكونة

Qاستنتاجي:
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________

الجسم في مالا نهايةموقع الجسم 

ة ومقلوبة ومصغرة جدايحقيقصفات الصورة 

ةفي البؤرة على الجانب الآخر من العدسموقع الصورة

الجسم أبعد من مركز التكورموقع الجسم 

ة ومقلوبة ومصغرة يحقيقصفات الصورة 

بين البؤرة ومركز التكور موقع الصورة
على الجانب الآخر من العدسة

الجسم في مركز التكورموقع الجسم 

ة ومقلوبة ومساوية للجسميحقيقصفات الصورة 

في مركز التكور على الجانبموقع الصورة
الآخر من العدسة
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كورالجسم بين البؤرة ومركز التموقع الجسم 

ة ومقلوبة و مكبرةيحقيقصفات الصورة 

علىأبعد من مركز التكورموقع الصورة
الجانب الآخر من العدسة

الجسم في البؤرةموقع الجسم 

____________صفات الصورة 

في مالا نهاية هتتكون صورتموقع الصورة

على بعد أقل من البعد البؤري موقع الجسم 

تقديرية ومعتدلة ومكبرةصفات الصورة 

بجانب الجسمموقع الصورة
)في نفس جهة الجسم(

صفات الصور المتكونة في العدسة المقعرة

.في أي مكان أمام العدسة المقعرة موقع الجسم

.تقديرية ومعتدلة ومصغرة صفات الصورة 

.أمام العدسة دائما بين البؤرة والمركز البصري موقع الصورة

صفات الصور المتكونة للعدسة المقعرة 

Qسم؟)2(يساويالبؤريبعدهابةدمحعدسةمنسم)4(بعدعلىوضعلجسمالمتكونةالصورةصفاتما
.بالرسمذلكوضح

مكان تكون صفات الصورةموقع الجسم
الصورة

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q الصورة المتكونة في العدسة المقابلة  تكون تقديرية معتدلة مصغرة دائمًا .(               )

حدد ارسم الصورة المتكونة للجسم في العدسة المحدبة و
:صفاتها 

Qأكمل مسار الأشعة لتحصل على الصورة

Qاكتب صفات الصورة المتكونة
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:يصلح أن يوضع به الجسم لكي) 3) : (1(أي المواضع :من الشكل المقابل 

Q  تتكون له صورة حقيقية مقلوبة مصغرة:

Qتتكون له صورة لا يمكن استقبالها على حائل ومعتدلة ومكبرة وفي نفس جهة الجسم:

Q  لا تتكون له صورة:

:ادرس الرسومات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب 

Qكلما زاد بعد الجسم عن العدسة المحدبة فإن حجم الصورة

أكمل مسار الأشعة لتحصل على الصورة

Q اكتب صفات الصورة المتكونة

Qالرسم البياني الصحيح يمثله الرقم
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الضوءوانكسارانعكاس

الضوءوانكسارانعكاسعلىالمترتبةالظواهر

Qالسيارةفيتواجدكأثناءالظهيرةعندالحارةالصيفأيامفيالأسفلتعلىتلاحظماذا.

Qالظهيرةعندالحارةالصيفأيامفيالأسفلتعلىالماءبقعةرؤية:يليلماعلل.

نشاط

.السرابظاهرةتحدثكيف
منثرأكالسقوطزاويةميلغيرثمالشكلفيكماضوئياشعاعاأسقط

.يحدثماولاحظمرة،

Qملاحظاتي  :

Qيليعماأجبثمجيداالرسمادرس:

https://www.uula.com/mqr/F40007CD15
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)6(زاوية انكسار رقم 
الزاوية الحرجة يمثلها

الرقم 

Qأكمل الرسم

استنتاجي

نشاط

المطر؟قوسظاهرةتحدثكيف
بيضاءورقةعلىالزجاجيالمنشورضع,

ائلاماللونأبيضضوئياشعاعاأسقطثم
أبيضحائلاوضع,المنشورأوجهأحدعلى
.لهالأخرىالجهةفي

:ملاحظاتي
____________________________________________________________________________

شعاع ضوئي أبیض

:استنتاجي
____________________________________________________________________________

https://www.uula.com/mqr/EEDADC2F9D
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نشاط
؟يالثلاثالمنشورفيالكليالانعكاسيحدثكيف

:ملاحظاتي
_______________________________________

:استنتاجي
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

Qالشعاعمسارأكملثمالرسمفيكماضوئياشعاعااسقط.

Qإجابتكفسر؟البيرسكوبفيالزجاجيالمنشورأمالمستويةالمرآة:تستخدمأنتفضلأيهما.

Q؟الكلينعكاسالاتطبيقاتهيما

:الكليوالانعكاسالحرجةالزاوية

Qكثافةنهمأقلأخروسطإلىضوئيةكثافةأكبروسطمنمائلةالضوئيةالأشعةتسقطعندمايحدثماذا
.ضوئية

Qةكثافالأكبرالوسطفيالسقوطزاويةزادتكلما(الساقطالضوئيالشعاعميلزادكلمايحدثماذا
.)ضوئية

https://www.uula.com/mqr/A81C14786E
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:أنلاحظ

.الحرجةبالزاويةتقابلهاالتيالسقوطزاويةتعرف)o90(قائمةالانكسارزاويةتكونعندما
الأقلوسطالفيانكسارزاويةيقابلهاوالتيضوئيةكثافةالأكبرالوسطفيسقوطزاويةهي:الحرجةالزاوية
)o90(=كثافة

Qبزاويةةضوئيكثافةأقلوسطإلىضوئيةكثافةأكبروسطمنمائلاضوئيشعاعسقطاذا:يحدثماذا
.للوسطالحرجةالزاويةتساويسقوط

Qالحرجةالزاويةمنأكبروتصبحكثافةالأكبرالوسطفيالسقوطزاويةتزيدعندمايحدثماذا.
.الحرجةالزاويةمنأكبربزاويةكثافةأكبروسطمنضوئيشعاعسقطاذايحدثماذااو

ة بزاويــة هــو ارتــداد الشــعاع الضــوئي إلــى الوســط الأكبــر كثافــة ضــوئية عنــد ســقوط
.أكبر من الزاوية الحرجة

الانعكاس الكلي  

:السرابظاهرة

،الحرارةالشديدةالأيامفيصيفابوضوحتظهرمألوفةطبيعيةظاهرةهي
.الماءسطحعلىنعكاسبالامتكونةوكأنهامقلوبةصورللأجسامتبدوحيث

Qالحرارةديدةشالأيامفيالصيففيبالماءمغطاةوكأنهابالأسفلتالمرصوفةالطرقتبدو:يليلماعلل.

Qالماءطحسعلىنعكاسبالامتكونةوكأنهامقلوبةصورالصحراءفيالتلالأوللنخيليظهر:يليلماعلل.

:السرابظاهرةتفسير

عنتهاكثاففتقل،الأرضلسطحالملامسةالهوائيةالطبقاتحرارةدرجةترتفعالحرارةشديدةالأيامفي
.علوهاتالتيالطبقات

https://www.uula.com/mqr/D4A850140E
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ينكسرتحتهاعتقالتيالطبقاتإلىالعلياالطبقاتمنانتقالهعندنخيلشجرةقمةمنالصادرالضوئيالشعاع
خلاليالضوئالشعاعانحرافيزدادتليهاالتيالطبقةإلىالطبقةهذهمنانتقالهوعند،العمودعنمبتعداً 

.منحنياً مساراً متخذاً المتتاليةالهواءطبقات

الشعاعفإن،هاتحتالتيللطبقةبالنسبةالحرجةالزاويةمنأكبرالطبقاتإحدىفيسقوطهزاويةتصبحعندما
.العينإلىيصلحتىأعلىإلىمنحنياً مساراً متخذاً كلياً انعكاساً ينعكسالضوئي

.)مقلوبةصورةترى(يصلهاالذيالشعاعامتدادعلىالنخلةقمةصورةالعينترى

اجابتكفسر:

Q؟الكليالانعكاسعنالناتجةالظاهرةما

Qنكسارالاوزاويةالحرجةالزاويةوحددالكليعكاسنالايحدثكيفموضحاالرسماكمل.
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:ادرس الرسم التالي  ثم أجب

Q الظاهرة تسمى:

Q متتالية حتى تسقط الاشعة )  انعكاسات –انكسارات ( سبب حدوث هذه الظاهرة
من الزاوية الحرجة فيحدث              )  أصغر –أكبر ( الضوئية على أحد طبقات الهواء بزاوية 

فتظهر )  المنعكسة –المنكسرة ( فيرى صورة على امتداد الاشعة 
.النخلة مقلوبة

Q الزاوية الحرجة هي زاوية السقوط في وسط أكبر كثافة ضوئية تقابلها زاوية انكسار قائمة.)(

:أمام العبارة الخاطئة ) خطأ(أمام العبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q  تحدث ظاهرة السراب نتيجة الانعكاس الكلي.)(

Qكثافة يحدث الانعكاس الكلي عندما يسقط الشعاع الضوئي من وسط أكبر كثافة ضوئية إلى وسط أقل
)(.من الزاوية الحرجة لذلك الوسط  أقلضوئية بزاوية 

Qلرؤية الاجسام التي تتحرك فوق سطح الماء من غواصة تسبح تحت الماء نستخدم جهاز يسمى:

:اختر الاجابة الصحيحة 

OO O

Qذا سقط شعاع ضوئي من الزجاج إلى الهواء بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة للزجاج إ.

:  ماذا يحدث في الحالات التالية

Qحرجةالالزاويةمنأكبربزاويةويسقطالساخنالهواءإلىالباردالهواءمنالضوئيالشعاعينتقلعندما.

O

https://www.uula.com/mqr/7BEAAA0A14
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:ادرس الرسم التالي  ثم أجب

درجة 41ذا علمت أن الزاوية الحرجة للزجاج تساوي إ

Q 42ْ- 41ْ– 40ْ( حدد قيم الزوايا التالية من بين القيم التالية (

)3( الزاوية )  2( الزاوية )1( الزاوية رقم الزاوية 

قيمة الزاوية 

ادرس الشكلين جيدا ثم أجب 

Q الشكل الذي تتوقع أن يحدث فيه انعكاس كلي ثم ظاهرة السراب يمثله الرقم____________
_________:السبب

Q بدا أو  ظاهرة السراب يمثله الرقم  أالشكل الذي لا يحدث فيه  انعكاس كلي____________
_________:السبب

:ادرس الرسم التالي  ثم أجب

( 7 ) ( 8 )

Q  زاوية السقوط التي تقابلها زاوية انكسار قائمة يمثلها الرقم____________

Q وهذا ما يسمىالزجاجوعندها ارتدت الأشعة الضوئية في ____________أكبر زاوية سقوط يمثلها الرقم
________________بـ 

https://www.uula.com/mqr/C8F409C2D5
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:  ادرس الرسومات جيدا، ثم أجب عما يلي 

الشكل:

فسر إجابتك :

Qيسقط شعاع ضوئي على مرآة كما في الشكل المقابل
حيحأي الأشكال التالية تمثل انعكاس الشعاع الضوئي بشكل ص‌

Q وضعت شمعة على قاعدة ذات خطوط متعامدة
عند أي نقطة -يالتالأمام مرآة كما في الشكل

يظهر انعكاس الشمعة 

Qإجابتكفسر :

Qكيف يستطيع الطائر صيد السمك من داخل الماء

.  ينظر أحمد إلى السمكة في حوض السمك

Qارسم موقع السمكة الذي سيراها فيه أحمد.

Q فسر إجابتك:

الضوءوانكسارانعكاس

التقويم

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/58134831F8
https://www.uula.com/mqr/5D123B8A60
https://www.uula.com/mqr/02B2F9C817
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Qتدلــة حــدد أي موضــع يجــب أن يوضــع فيــه الجســم للحصــول علــى صــورة لــه تقديريــة ومع. بــةدأمامــك عدســة مح
.  ومكبرة وفي جهة الجسم، ثم أكمل الرسم

أيهما يمثل الزجاج وأيهما يمثل. كما في الشكل أدناه)  (Y, Xينتقل الضوء بين وسطين شفافين مختلفين
.الهواء

Qيمثلهالهواءبينما_____يمثلهالزجاج______

Qإجابتكفسر:

Qإجابتكفسر:

:التاليةالأسئلةعنأجب

:اقرأ الفقرة جيدا ثم أجب عن السؤال 

Q ذهب أحمد وخالد إلى شاطئ البحر في إجازة الصيف وكانت درجة الحرارة مرتفعة جدا عند الظهيرة فقرر
متعان ببرودة نزعا قميصهما للسباحة ووضع أحمد نظارته على قميصه ، وفيما يت. كلاهما أن يسبحا في البحر 

ن تحت الماء واللعب معا  لساعتين ، تفاجأ أحمد عند الانتهاء من السباحة باحتراق جزء من قميصه الذي كا
ما تفسيرك لما حدث ؟-نظارته

Qالانعكاسزاويةفإن،)300(تساويالمنعكسوالشعاعالساقطالشعاعبينالزاويةكانتإذا
________:تساوي

Qفسر إجابتك:
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________

Qة أي شــعاع مــن الإشــعاعات الآتيــة يمكــن أن ينفــذ مــن العدســ
.مارا بالبؤرة ؟ فسر إجابتك محددا مسارات الأشعة الأخرى

Qالشعاع الذي ينفذ مارا بالبؤرة هو

123
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q سم، وحدد موضع كل ) 40(ضع جسما أمام مرآة سطحها العاكس هو السطح الداخلي لكرة نصف قطرها
.من الجسم أو الصورة، ثم حدد صفات الصورة بالنسبة للجسم في الجدول أدناه

موقع الصورةصفات الصورةبُعد الجسم

سم)10(الجسم على بُعد 

سم)50(الجسم على بُعد 

:يليمماكلفيالمطلوبارسم

موقع الصورة:________________________________________

موقع الصورة:_____________________________________________________________________

Q8(رســــم صــــورة الجســــم عنــــد وضــــعه علــــى بعــــد ا (
. سم) 3(سم أمام عدسة محدبة بُعدها البؤري 

صفات الصورة:______________________________

Qمرآةأمامسم)5(بعدعلىوضعهعندالجسمصورةرسما
.سم)14(قطرهانصفمقعرة

صفات الصورة:_______________________________________

Q يدا، ثم ادرس الجدول ج). ج(و ) ب(و) أ(يمثل الجدول التالي صفات الصور المتكونة من خلال القطع الضوئية
.اختر القطعة الضوئية التي توضع على جانبي السيارة

)ج()ب()أ(الأجسام

تعكستكسرتعكسعند سقوط الضوء عليها

مساويةمكبرةمصغرةصفات الصورة المتكونة 

Qوتسمى__ _____القطعة الضوئية التي توضع على جانبي السيارة يمثلها الرمز_______________

124
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والرؤيةالعين

كيف ترى الأشياء من حولنا

Q ا تراه ثم ارسم م، ومرة أخرى في الضوء الساطع الضوء الخافت لاحظ حجم البؤبؤ في عين زميلك مرة في
.مع تفسير السبب 

Q يختلف حجم البؤبؤ في عين الإنسان من حين لأخر:علل لما يلي

حجم البؤبؤ في الضوء الساطع حجم البؤبؤ في الضوء الخافت وجه المقارنة

الرسم

التفسير

: اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qالعين التي تواجه أكبر كمية من الظلام هي:

Qحجم بؤبؤ العين يكون أصغر ما يمكن في الغرفة رقم:

O1O3
O4 O2

Q السبب:

مهمتنبيه

أجزاءعدةمنتتركبفهيمعقدتركيبذاتالإنسانعين.
الرؤيةعمليةلحدوثبهايقوممحددةوظيفةالعينأجزاءمنجزءلكل.
البؤبؤهوالعينإلىالداخلالضوءبمقداريتحكمالذيالجزء.

.ماذا يحدث لحجم بؤبؤ العين في الضوء الساطع

Q الحدث:

OO O O

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q حجم بؤبؤ العين يكون صغيرا في الظلام.(               )

Q حجم بؤبؤ العين في الضوء الخافت أكبر من حجمه في الضوء الساطع.(               )
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:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

Qالظلامفيالعينبؤبؤلحجم.

Qالساطعالضوءفيالعينبؤبؤلحجم.

Qلفتاة التي برأيك ، اجلست فتاتين في غرفتين منفصلتين
تجلس في الغرفة المظلمة هي 

Q فسر إجابتك:___________________________________

كيف تحدث الرؤية؟

رؤية ، لنظرية ابن الهيثم الخاصة بالقراءتك بعد 
تحقق من صحة توقعاتك  ضع توقعاتك

Qالرؤيةتحدث:يليلماعلل

:شروط حدوث الرؤية 
: لابد من توفر‌
 عين سليمةكمية مناسبة من الضوء.

O)أ(
O)ب(

مهمتنبيه

 اختلفت النظريات عبر العصور في تفسير كيفية حدوث الرؤية.
العالم المسلم الذي استطاع تفسير الرؤية بشكل

الحسن بن الهيثمهو ) علم البصريات (صحيح في كتابه 
انعكاس وانكسار الضوء اعتمد الحسن بن الهيثم في تفسر الرؤية على ظاهرتي.

نشاط

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

الرؤية؟منتتمكنكيف
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Q   جميع الأجسام التالية تصدر أشعة ضوئية تصل إلى العين ماعدا:

Q  تحدث الرؤية نتيجة انعكاس الضوء من الجسم ودخوله للعين بالترتيب التالي:

الوظيفةجزء العين
.حماية أجزاء العين الداخلية ه الجزء الخارجي من العين ووظيفتالصلبة

ب الجزء الأمامي من الصلبة وهي جسم شفاف يكبر الضوء عندما يمر خلاله بسبالقرنية
ئريامحيطها الد

وء المناسبة تتحكم بكمية الضيالجزء الملون من العين وتتحكم بحجم البؤبؤ وبالتالالقزحية
.تدخل إلى العين لحدوث الرؤية يالت

.بؤرتها يلتتركز فةالضوئيةعدسة محدبة تجمع الأشععدسة العين

تحول الصور تتكون عليها صور واضحة للأجسام المختلفة والخلايا الموجودة بالشبكيةالشبكية
.إلى سيالات عصبية 

.كيل الصورة تكونها خلايا الشبكية إلى المخ ليعيد تشييرسل السيالات العصبية التالعصب البصري

عين الإنسانرحلة داخل

OO O O

Oقرنية–قزحية–شبكيةOقزحية–شبكية–قرنية
Oشبكية–قزحية-قرنية Oشبكية–قرنية–قزحية
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Qتتكون الصور على شبكية العين(               )

Qالصلبة هو الجزء الخارجي الذي يحمي أجزاء العين الداخلية.  (               )

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q ن واكتب رقمها أمام ما يناسبها م) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(عبارات المجموعة 

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

القزحية-1.جزء في العين يتحكم بكمية الضوء الداخل إليها 
الصلبة-2
القرنية-3 .  الجزء الخارجي للعين ويحمي أجزاؤها الداخلية 

Qل عن انكسار الأشعة الضوئية في العين هووالجزء المسؤ:

Qالجزء الذي تتكون فيه صورة للأجسام في العين هو :

OالعدسةOالقزحيةOالبصريالعصب Oالشبكية

OالعدسةOالقزحيةOالبصريالعصب Oالشبكية

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Qوالجزء المسؤول في العين عن إرسال الصورة بواسطة سيالات عصبية إلى المخ ه

Qالجزء الملون في العين ويتحكم بحجم البؤبؤ هو:

Q السبب:__________________________________________________________________

OالعدسةOالقزحيةOالبصريالعصب Oالشبكية

OالعدسةOالقزحيةOالبصريالعصب Oالشبكية

Q  تتكون صور واضحة للأجسام في عين الإنسان بعد سقوط الضوء على:-

Q  الجزء الخارجي من العين وظيفتها تحمى أجزاء العين الداخلية:-

OالصلبةOالقزحيةOالقرنية Oالشبكية

OالقزحيةOالقرنيةOالصلبة Oالشبكية

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
)الشبكية-القرنية  -عدسة مقعرة    -القزحية    ( 

Q الذي لا ينتمي هو:__________________________________________________________
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qاهرة وضح دور كل ظ.ظاهرتا انعكاس وانكسار الضوء هما المسببان الرئيسان لعملية الرؤية عند الإنسان
.منهما في حدوث الرؤية

Q العصب البصري–الشبكية –العدسة –القزحية ( حدد على الرسم أماكن كل من(

Q قارن بين كل� مما يلي:

:ادرس الرسومات التالية  جيدا ثم أجب عن المطلوب

129

القزحيةالصلبة   وجه المقارنة 
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والرؤيةالعين

كيف تتكون الصور في العين 

 أمام الفتحة الموجودة فيه) 1(ضع الشمعة على استقامة واحدة مع الصندوق رقم        .
 أمام الفتحة الموجودة فيه) 2(ضع الشمعة على استقامة واحدة مع الصندوق رقم.

ارسم الصورة المتكونةاوضوح الصورة وصفاتهوجه المقارنة

–ة مقلوب-حقيقية -واضحة 
مصغرة

غير واضحة

Q 2(كيف يمكن تكوين صورة واضحة في الصندوق رقم(

Qالمتكونةالصورةارسم.

مهمتنبيه

ذاتخزانةللالمختلفةتجاربهخلالمنالهيثمبنالحسنللعالمالفضليرجع
)الكاميرا(المظلمةالغرففيالصوروتكونالثقب
رالتصويآلةمثلتعملالحسيالعصبيالجهازفيعضوعنعبارةالعين

نشاط

؟والكاميراالإنسانعينبينالعلاقةما
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Q 2(هل الصورة التي تتكون بالعين تشبه الصورة المتكونة في الصندوق رقم(

Qالصورةتكونكيفيةووضحالعينداخلإلىالجسممنالمنعكسالضوئيالشعاعارسم.

Q مـــــاذا يحـــــدث بعـــــد تكـــــون الصـــــورة مقلوبـــــة ومصـــــغرة علـــــى
الشبكية ؟

Qالعينفيوالمتكونةالكاميرافيالمتكونةالصورةبينقارن

العينالكاميراوجه المقارنة

وضع الصورة

حجم الصورة

)حقيقية تقديرية(نوع الصورة 

Qالبسيطةالكاميراعملالعينتعمل:يليلماعلل.
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qحدد ما إذا كانت الأشكال في الجدول صحيحة علميا لتكون الصورة داخل العين مع التفسير.

التفسيرغير صحيحة/ صحيحة الصورة

Qهوالعينداخلالصورةلتكونالصحيحالشكل:

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

الشكل التالي يمثل مراحل تكون الصور في عين الانسان

Qتتحول الصورة المتكونة إلى سيالات

Qضع دائرة على الجزء الذي يُرسل الصورة إلى الدماغ
.لتكوين الصورة بأبعادها الحقيقية

أكمل الناقص بالجمل بكلمات علمية توضح تسلسل حدوث الرؤية 

Q مما يسبب انكسارهدخول الشعاع الضوئي الصادر من الشجرة عبر.

Qتتكون صورة مقلوبة ومصغرة للشجرة على

OO O O

عيوب الابصار

Q تغيير بعدها البؤري(عدسة العين لها القدرة على تغير تحدبها.(

:صحيحاعلمياتعليلايليلماعلل
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۔ :يحدث في الحالات التاليةأنماذا تتوقع 

Qعند مرور الأشعة المنعكسة لعدسة العين.

Q عند تكون صورة لجسم ما أمام الشبكية

Qعند تكون صورة لجسم ما خلف الشبكية

طول النظرقصر النظرعيب الإبصار

الرسم

مكان تكون الصورة
لعلاجه تستخدم نظارات

ذات عدسة

فسر

:صحيحاعلمياتعليلايليلماعلل

Qالإنسانعينفيالنظرقصرمشكلةأحياناحدوث.

Qالنظرقصرلعلاجمقعرةعدسةذاتنظاراتتستخدم

Qالإنسانعينفيالنظرطولمشكلةأحياناحدوث.

Qالنظرطوللعلاجمحدبةعدسةذاتنظاراتتستخدم

Q تغيير بعدها البؤري(تفقد عدسة العين القدرة على تغير تحدبها.(
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أوجه المقارنة

اسم عين الكائن الحي

عدد العدسات

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q المركبةتسمى عين الحشرة بالعين : علل لما يلي تعليلا علميا سليما

:يللعبارة غير الصحيحة علميا لكل مما يأت) خطأ(للعبارة الصحيحة و كلمة ) صحيحة(اكتب كلمة 

Q  عين الحشرة بسيطة لأنها تحتوي على عدسة واحدة.(               )

Qالنظرطولعيبفيالشبكيةأمامالصورتتكون)(

Qعينهافيعدساتمنعددعلىالحشرةتحتوي)(

Qصفات الصورة المتكونة في العين تقديرية معتدلة ومساوية للجسم.(               )

اراتعبمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب)ب(المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:)أ(المجموعة

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

الشكل الذي يمثل قصر النظر-

الشكل الذي يمثل طول النظر-

وعلاجه استخدام

Qفي قصر النظر تتكون الصور خلف الشبكية.(               )

Q  تتكون الصورة داخل عين الإنسان على الشبكية وتكون مقلوبة مصغرة.(               )

الكتاب خرج أحمد بنزهة وجلس يقرأ كتابه وأحس بعدم رؤيته للأشجار البعيدة بوضوح رغم وضوح كلمات
.القريبة منه 

Qبرأيك ماعيب الإبصار الذي يعاني منه أحمد وما علاجه

 عيب الابصار:

Q قارن بين عين الحشرة وعين الانسان
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والرؤيةالعين

)  الضوئية(الألياف البصرية 

Qخداماستتمالسرعةعاليانترنتعنوالبحثالإنترنتعلىالطلبتزايدمع:يليلماعلل
.الضوئيةأوالبصريةالألياف

نشاط

؟الأسلاكداخلالضوءينتقلكيف

Qأدناهالجدولفيملاحظاتكسجل

الخرطومالسلكالنشاط

 ضع السلك والخرطوم بشكل مستقيم،
وافتح ضوء الليزر عند أحد الطرفين

لك كرر الخطوة السابقة مع ثني كل من الس
.والخرطوم
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نشاط

البصري؟الليفمكوناتما

Qدناهتفحص سلكا مصنوعا من الألياف البصرية من الخارج إلى الداخل وحدد مكوناته ، ثم أكمل الجدول أ.
 يتكون الليف البصري من:

الوظيفةالمادة المصنوع منهارقم الجزء

القلب

العاكس

الغطاء الواقي

لابحيثورفيعةطويلةتكونالنقيالزجاجمنمصنوعةأليافهيالألياف البصرية 
.الشعرةسمكسمكهايتعدى

:رئيسيةاجزاءثلاثمنالبصريالليفيتكون:البصريالليفمكونات

الضوءخلالهينتقلرفيعزجاجعنعبارة:القلب.
داخلهابقائعلىوتعملالضوءتعكس,بهوتحيطالقلبزجاجعنتختلفزجاجيةمادةعنعبارة:العاكس

.القلب
والكسروالضررالرطوبةمنالبصريالليفيحميبلاستيكيغلاف:الواقيالغطاء.

:البصريةالأليافاستعمالات

الأنترنتفيالربط
للجسمالداخليةالأجزاءلرؤيةالطبيفتستخدميالتالمناظير.
الوراثيةالهندسة.
عليهاالتجسسيصعب(العسكريةالمجالات(.

https://www.uula.com/mqr/711FDFDF4D
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Q؟النظممنغيرهاعنيةالبصريالأليافتتميز.علل

:أنلاحظ

:فيتستخدم
.جدابعيدةلمسافاتالضوئيةالإشاراتنقل

ة الكابلات البصري

.جمعهاتمالبصريةالأليافمنحزمهي

الخاطئةالعبارةأمام)خطأ(وكلمةالصحيحةالعبارةأمام)صحيحة(كلمةاكتب

Qالضوءخلالهينتقلرفيعجاجز عنعبارةالبصريالليففيالقلب.)(

Qوالغلافوالعاكسالقلبمنالبصريالليفيتكون.)(

:الصحيحةالاجابةاختر

Qعداالبصريةالأليافتكونالتاليةالأجزاءجميع:

O القلبO المنشور الزجاجيO الغطاء الواقيO العاكس

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

Q)العاكس-الصلبة-قياالوالغطاء-القلب(

:البصريةالأليافتركيبيوضحالمقابلالشكل

Q2(:يسمى)1(رقمالجزء(

)1(
)3(

Qلداخإبقائهعلىوتعملالضوءتعكسالتيالطبقة
:رقمهوالبصريةالألياف

https://www.uula.com/mqr/E816369B06
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Qأ(المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب)ب(المجموعةمنالعبارةاخترالتاليالجدولفي(

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الغطاء الواقي –1الوسط الذي ينتقل الضوء خلاله 

العاكس-2.يعمل على حماية الليف البصري من الكسر

القلب-3

والرؤيةالعين

كيف تعمل الألياف البصرية
.بالكابلاتتعملالإنترنتشبكاتأوالتلفازأجهزةأوالهواتفأنظمة

نشاط

؟بعيدةمسافاتالضوءيسافركيف

Qاستخدامهاوأهميةالبصريةالأليافعملطريقةوضح.

Qالبصريالليفداخلالانتقالللضوءيمكنكيفبالرسموضح.

الذييالضوئللشعاعالمستمرالكلىنعكاسالاةظاهر علىةالضوئيالأليافعملفكرةتعتمد
.أخرمكانإلىمكانمننقلهاالمرادالبياناتحزميحمل

https://www.uula.com/mqr/F8D442D476
https://www.uula.com/mqr/CA06C463CC
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Qتقيمامسالبصريةالأليافسلكيكونعندماالضوئيالشعاعلنقلمشكلةأيتوجدلا:يليلماعلل.

Qرية؟البصالأليافسلكفيانحناءاتهناكيكونعندماالمستقيمالضوئيالشعاعنقليتمكيف

:أنلاحظ

:هما,البصريةالألياففيالتامالكلىالانعكاسشرطي

العاكسلزجاجالضوئيةالكثافةمنأكبرالقلبلزجاجالضوئيةالكثافة
90منوأصغرةالحرجةالزاويمنأكبرةبزاويةالضوئيةالآشعسقوطO

:يأتىلماعلل

Qيعكسهبلالضوءيمتصولاللضوءعاكسةكمرآةيعملبالقلبالمحيطالعاكس.

Qالعاكسفىالمستخدمللزجاجالضوئيةالكثافةمنأكبرالقلبفىالمستخدمللزجاجالضوئيةالكثافة.

العاكسفيتخدمالمسالزجاجنوععنالقلبفيالمستخدمللزجاجالضوئيةالكثافةتختلف:أخرىبصيغالسؤاليأتيأنممكن

Qبلاستيكيةمادةمنالبصريالليففيالواقيالغطاءيصنع.

Qالطبفيالبصريةالأليافتستخدم.

Qالعسكريالمجالفيالبصريةالأليافتستخدم.

Qكلتياركاخسببموضحًا)والعاكسالقلبمنلكل(الزجاجغيرمادتينباستخدامبصريليفنموذجصمم
.مادة

https://www.uula.com/mqr/DF5724982B
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الخاطئةالعبارةأمام)خطأ(وكلمةالصحيحةالعبارةأمام)صحيحة(كلمةاكتب

Qلزجاجامننوعينباستخدامالكليالانعكاسظاهرةعلىالبصريةالأليافعملفكرةتعتمد
)(.الضوئيةالكثافةفيمختلفين

Qللضوءالمتتاليةنعكاساتالاطريقعنالبصريةالألياففيالضوئيةالإشاراتتنتقل.)(

:الصحيحةالاجابةاختر

Qعداالكليالانعكاسبسببتحدثالتاليةالتطبيقاتجميع:

Oب البيرسكوOالألياف البصريةO السرابOة الخلايا الضوئي

Q الكثافة الضوئية لزجاج القلب في الليف البصري أقل من الكثافة الضوئية للزجاج العاكس .
  )  (

Qالليفداخلالضوءوينتقلكليانعكاسيحدثفلكي)1.5(الضوئيالليفلقلبالضوئيةالكثافةكانتاذا
:تساويأنيجبللعاكسالضوئيةالكثافةفإنالضوئي

O1.5O1.3O1.6O1.7

Qالتاليالمقارنةجدولأكمل:

عاكس الليف الضوئيقلب الليف الضوئيوجه المقارنة 

)أقل-أكبر (مقدار الكثافة الضوئية 

:أجبثمالتاليالرسمادرس

Qيمثلالمقابلالشكل:
Qبظاهرةيعمل:

https://www.uula.com/mqr/4BDB5455A9
https://www.uula.com/mqr/C3C279A8A9
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Qعبر عنها رتب بالأرقام مسار الأشعة الضوئية لحدوث الرؤية في   عين الإنسان في الشكل، ثم
.بجمل تصف كيفية حدوث الرؤية

Qاختر الشكل المناسب الذي يمثل ما يحدث للأشعة الضوئية عند مرورها خلال عين الإنسان.

Qمشابههوعماالإنسانعينفيالجزءهذامميزاتما
الطبيعة؟فيله

Qقارن بين الصورة المتكونة في كل من العين والكاميرا، ثم أكمل الرسم.

العينالكاميراوجه المقارنة

وضع الصورة

حجم الصورة

)حقيقية تقديرية(نوع الصورة 

والرؤيةالعين

التقويم

:السؤال الثاني 

:الثالثالسؤال 

:الأولالسؤال 

141

https://www.uula.com/mqr/4318AD7288
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Qالطبيعيوبحجمهامعتدلةالأشياءنرىكيفوضح.

Qوالكاميراالعينفيالصورةتكونارسم.

.التفسيرمعالتاليةالإبصارعيوبعلاجيمكنكيف

Qالعلاج:

Qالتفسير:

Qالعلاج:

Qالتفسير:

:الرابعالسؤال 

142

https://www.uula.com/mqr/898B8B545A
https://www.uula.com/mqr/3CCDA942A6
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والتعريةالتجوية

كيف يتغير سطح الأرض

Qنتائجها ةيعلل معظم التغيرات التي تحدث في تضاريس سطح الأرض يصعب ملاحظتها ونستطيع فقط رؤ

-:تأثير البراكين على سطح الأرض 

تكون أشكال أرضية مختلفة كالجبال والهضاب.
تكون بحيرات في تجاويف فوهات البراكين عندما تخمد.
 بعد تجمد الصهارة ) البركانية (تكون الصخور النارية .

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

OالعواصفOالبراكينOالأمطارهطول Oالفيضانات

Qعند تجمد صهارة البراكين:  ماذا يحدث في كل من الحالات التالية  .

Q تساهم البراكين في تكوين أشكال مختلفة كالجبال والهضاب .(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qطيني(أن تكسر بيديك قطعة من حجر رسوبي حاول  .(

_______________________________________:ملاحظتي

Q ضع . كامبالماء لعدة ساعات، ثم ضعها في كيس نايلون وأغلقه بإح) الطيني(انقع قطعة من الحجر الرسوبي
.  الكيس في الثلاجة، ثم أخرجه بعد مرور فترة من الزمن، وانتظر حتى ينصهر الثلج

.  حاول أن تكسر قطعة الحجر مرة أخرى

________________________________________________________________________:ملاحظتي

مهمتنبيه

باستمرارالأرضسطحيتغير.
ينالبراكمثلملاحظتهانستطيعلاجداسريعةتكونقدالتغيرهذاعلىتساعدعملياتهناك.

نشاط

تحطمنيأنحاول

143

Qالأرضسطحفيةواضحاتتغير تحدثملاحظتهايمكنولاجداسريعةعملية:

https://www.uula.com/mqr/77F8640937
https://www.uula.com/mqr/4EBD74D7F9
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Qماذا يحدث للصخرة بعد فترة زمنية من التعرض لعملية تجمد الجليد وانصهاره بداخلها

:مراحل تكسر الصخر نتيجة تجمد الماء 

.الماء ويملأ الفراغات الهوائية بين أجزائه) الصخر(يمتص الحجر الطيني-1
.عند وضع الصخر في الثلاجة يتجمد الماء بداخله وتتباعد اجزائه -2
.  عند انصهار الثلج يظهر شق في الصخر الرسوبي مما يسهل تفتته لأجزاء-3

Qالشتاء يعندما يتسرب الماء إلى شقوق الصخور ويتجمد ف: ماذا يحدث مع التفسير

Q وية فإنهئم) 4(عندما تنخفض درجة حرارة الماء عن:

OحجمهويقلينكمشOحجمهويزدادينكمش
Oحجمهويقليتمدد Oحجمهويزداديتمدد

:علمياالصحيحةالإجابةاختر

Qتتفتت الصخور بعد تجمد الماء المتسرب فيها:  لما يلي علل.

Qنتيجة تجمد الماءرتب مراحل تكسر الصخر

مهمتنبيه

الصفرعنالحرارةدرجةانخفاضعندالماءيتجمد.
عنالحرارةدرجةتنخفضعندماحجمهويزداديتمددالماء)o4(السوائلبقيةعكسمئوية.

تكرار العملية يتحول الصخر إلى حصي ثم إلى تراب

يتجمد الماء في داخل الصخر شتاء ويتمدد ويزداد حجمه

يتسع حجم الشق و تتباعد أجزاء الصخر

يدخل الماء إلى داخل شقوق الصخور والفراغات الهوائية

144

Qللصخر الرسوبي المنقوع في الماء عند وضعه في الثلاجة:  ماذا يحدث في الحالات التالية     .

https://www.uula.com/mqr/6FEFF7BDF3
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يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Q درجة مئوية يقل حجمه 4عندما تنخفض درجة حرارة الماء عن .(               )

Qضع فرضياتك حول كيفية تأثير بعض أسطح الأرض بالتفاوت اليومي والموسمي لدرجة الحرارة.

الفرضية

التحقق

Qتفاوت درجات الحرارة في المناطق الصحراوية بالنسبة للصخور.

ماذا يحدث مع التفسير

Q عند تكرار عملية تمدد المعادن وانكماشها

Q أثير درجات الحرارة يظهر واضحاً على الصخور مع البعد الزمنى الكبيرت: علل.

Qعندما يزال غطاء الفتات الصخري بفعل الرياح أو الماء الجاري

نشاط
:مشققاالصحراءفيالأرضسطحيبدولماذا

145

https://www.uula.com/mqr/DED9009A56
https://www.uula.com/mqr/265C622F1A
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.هي العملية التي تتم بواسطتها تفتيت الصخر وتحلله في مكانه التجوية

: تصنف التجوية إلى 

 تجوية ميكانيكيةتجوية كيميائية بيولوجيةتجوية

Qمكانهفيوتحللهالصخرتفتتبواسطتهاتتمالتيالعملية:

OتعريةOترسيب
Oتكربن Oتجوية

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

.ر كيميائيعملية تفتت الصخور إلى أجزاء صغيرة بوسائل فيزيائية من دون إحداث تغي يكيةالتجوية الميكان

:أنلاحظ

الميكانيكيةالتجويةعواملمن:
الحرارةدرجاتفيالتفاوت-التجمد-
فيصليوالنهارالليلبينالصحراويةالمناطقفيكبيراختلافهوالحرارةدرجاتفيالتفاوت

.الواحداليومفيمئوية35إلىالأحيانبعض
الحرارةدرجاتفيالمختلفةالفصولبينموسميةفروقأيضاً هناك.
التوصيلرديءوبعضهاالتوصيلجيدبعضهاللحرارةتوصيلهافيالموادتختلف.
للحرارةالتوصيلرديئةالموادمنالصخورتعتبر.
معادنعدةمنالصخريتكون.

Qمدى تمدد وانكماش المعادن المكونة للصخور متشابه.(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qتعتبر الصخور من المواد رديئة التوصيل للحرارة.(               )

Qعملية التجوية الميكانيكية تغير من التركيب الكيميائي للصخر(               )

Qتكرار تمدد المعادن وانكماشها في الصخور يؤدي لتفككها وتفتتها.(               )

Qالتجمد والتفاوت في درجات الحرارة من عوامل التجوية الكيميائية(               )

Qتجمد الماء في الصخور من مسببات التجوية البيولوجية.(               )

Qيختلف معدل التجوية للصخور باختلاف صلابته.(               )

Qالتجوية هي العملية التي يتم بواسطتها تفتت الصخور وتحللها في مكانها(               )

Q تفاوت درجات الحرارة هو أحد عوامل التجوية الميكانيكية.(               )

جــــــة التفــــــاعلات تتحلــــــل بواســــــطتها الصــــــخور ويتغيــــــر تركيبهــــــا  الكيميــــــائي نتييالعمليــــــة التــــــائيةالتجوية الكيمي
.ن والأكسدةبالكيميائية مثل التكر
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Q  تعتبر الصخور بصفة عامة من المواد جيدة التوصيل للحرارة .(               )
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

مهمتنبيه

التكربن-الأكسدة:الكيميائيةالتجويةعوامل
لكسرلقابلهشالآخروقويفبعضهاصلابتهافيحولنامنالموادتختلف.
أخرىموادإلىبالإضافةالحديدعنصرمنالمعدنيالصوفيتكون.

Qافحص عينة صوف معدني ولاحظ اللون والصلابة.

Qقارن بين العينتين. بلل عينة أخرى واتركها لأيام محتفظة بالرطوبة ومعرضة للهواء

المقارنة

بني محمرفضي ورمادياللون

هش ضعيف قابل للتفتيتصلبالصلابة

كون وت) أكسدة (حدوث تفاعل بين الصوف المعدني والماء في وجود الأكسجين استنتاجي
.ضعيفة قابلة للتفتت)الأكسيد(مادة جديدة 

نشاط

Qصخورالصخور في الشكل المقابل لماذا تختلف في لونها عن غيرها من ال
ية كيف تشبه التغيرات التي طرأت على قطعة الصوف المعدني تجو‌

ي وجود الصخور المتكونة من عنصر الحديد عند تعرضها باستمرار للهواء ف
بخار الماء

مهمتنبيه

الفلزأكسيدمكوناً الأكسجينمعالفلزخلالهيتحدكيميائيتفاعلهيالأكسدة.
للتفتتوالقابليةبالهشاشةيتصف)الأكسيد(الأكسدةتفاعلناتج.
اسيدأكوتكونالأكسجينمعوالمنجنيزالحديدمثلالصخورفيالموجودةالعناصرتتفاعل
للإحمرارمائلاً ويصبحلونهايتغيرللأكسدةالمعرضةالصخور.

؟أقوىأيهما
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q بعض الصخور يتغير لونها إلى الأحمر مع مرور الزمن:علل لما يلي.

Q تفاعل الحديد والمنجنيز الموجود في الصخور مع الأكسجين

Qعند تعرض الصوف المعدني الرطب للهواء.

:  ماذا يحدث في كل من الحالات التالية

Qأحد العوامل التالية من عوامل التجوية الكيميائية:

OالشقوقبينالنباتاتنموOالماءتجمد
Oالأكسدة Oالحفارةالحيوانات

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

Qب في الماءالأكسدة هي عملية إذابة وتحلل الصخور الجيرية بسبب تفاعلها مع ثاني أكسيد الكربون المذا.
‌(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qيتغير لون الصخور إلى اللون الأحمر بسبب تفاعل مكوناتها من المعادن مع غاز النيتروجين(               )

Q الغاز المسؤول عن تكون أكاسيد فلزية في بعض الصخور هوN2.(               )

Q تفاعل كيميائي يتحد خلاله الفلز مع الأكسجين ليكون ناتج قابل للتفتت:

OتكربنOتجويةOتعرية Oأكسدة
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Q ماذا يحدث عند تفاعل غازCO2مع الماء وما تأثيره على الصخور ؟

Qر  الماء ؟ماذا يحدث عند تسرب محلول كربونات الكالسيوم الهيدروجينية خلال الشقوق في الكهوف وتبخ

حمضماءالخطوات
ضع قطعة من حجر جيري في

تكون فقاعات غازية وتفتت الصخرلا يحدث شيءالأنبوبتين

لأنه يعكر ماء الجيرCO2الغاز المتكون هوةاكشف عن النتائج بتجرب

هذوبانومع الحجر الجيري يساعد في تفتته )CO2+ ماء (تفاعل الحمض استنتاجي

Q ر بها تؤثر على مكونات البيئة أو تتأث(يتكون الهواء من مزيج من الغازات ولهذه الغازات دور في البيئة   .
)  حمض الكربونيك(مع بخار الماء مكونة مواد جديدة CO2تتفاعل هذه الغازات مثل 

نشاط

التكربن

؟الصخورعلىالكيميائيةالموادتؤثركيف

Qالغاز المسؤول عن تكون حمض الكربونيك عند تفاعله مع الماء في بعض الصخور هو:
OS2OOH2OOCO2 ON2O

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qعملية إذابة الصخور الجيرية وتحللها:

OالتكربنOالأكسدةOالترسب Oالتعرية

Qتتأثر طاولة مصنوعة من الحجر الجيري عند سكب محلول:

ONaClOH2OOMgCl2 OHCl

Q تكون الصواعد والهوابط في الكهوف: علل تعليلا علميا سليما.

Q أحد العوامل التالية من عوامل التجوية الكيميائية:-

OالأمواجOالرياحOالتجمد Oالتكربن
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فيلمذاباالكربونأكسيدثانيغازمعتفاعلهابسببالجيريةالصخوروتحللإذابةعمليةهو
.الماء
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ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
):أ(المجموعة 

Qنتيجة عملية إذابة وتحلل الصخور الجيرية بسبب تفاعلها مع غاز بنيحدث التكرCO2المذاب في الماء
‌(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

التكربنعملية -1.سيد الفلزتفاعل كيميائي يتحد خلاله الفلز مع الأكسجين مكونا أك

عملية الأكسدة-2.عملية إذابة الصخور الجيرية وتحللها

التميؤعملية -3

)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

. غاز يتحد مع الفلز مكونا أكسيد الفلز مع بعض الصخور
H2 1-

CO2 2-

O2 3- غاز يتحد مع الماء مكونا حمض الكربونيك في بعض الصخور

Qالميكانيكيةالتجوية-الكيميائيةالتجوية-الأكسدة-التكربن

Qالأكسجينغاز-ماءالفيالمذابالكربونأكسيدثاني-الكالسيومكربونات-الهيدروجينيةالكالسيومكربونات

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

:قارن بين كل مما يأتي بحسب ما هو مطلوب في الجداول التالية

الأكسدةبنالتكروجه المقارنة

نوع التجوية

نوع الغاز المسبب لها

التأثير على الصخر

الأكسدةالتكربنوجه المقارنة 

يةالغاز المتفاعل في العمل

التفاوت في درجات الحرارةالصواعد والهوابط وجه المقارنة 

نوع التجوية
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يةاختبارات الكترونية ذك
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Q سجل ثلاث حقائق تتعلق بأثر الكائنات الحية على الصخور من خلال دراسة الشكلين.

مهمتنبيه

.الخللحمضمشابههأحماضاً الحشراتوكذلكالطحالبأنواعوبعضالنباتاتجذورتنتج
فيدورلهابلالصخورتفتيتفيوالمساهمةالأحماضإفرازعلىالحيةالكائناتدوريقتصرلا

.الأرضسطحفيالتغيراتاحداث

نشاط

حولنامنالحيةالكائنات

ةالتجوية البيولوجية الكيميائيالتجوية البيولوجية الميكانيكية

تحدث 
بفعل 

رتنمو بين الصخويالنباتات الت
 نمل مثل الديدان والةالحيوانات الحفار

والسنجاب

 إفراز جذور النباتات الأحماض
العضوية

 افراز الطحالب التي تنمو على
الصخور أحماض ضعيفة

Q النباتات التي تنمو بين الشقوق تسبب تجوية ميكانيكية للصخور.

:علل لما يلي تعليلا علميا سليما 

.هي التجوية الناتجة عن تأثير الكائنات الحيةوجية التجوية البيول

Qعند نمو النباتات بين شقوق الصخور .

:ماذا يحدث في كل من الحالات التالية
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.رة أو غير مباشرةالكائنات الحية لها دور في التجوية الميكانيكية والتجوية الكيميائية سواء بطريقة مباش

Q حماض عضويةأعندما تفرز جذور النباتات.
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Qتنمو على الصخور تسبب تجوية كيميائية يالطحالب الت

Qتتم التجوية البيولوجية بفعل:

OالحمضيةالأمطارOالماءتجمدOالأكسجين Oالحيةالكائنات

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Qجميعها من أسباب التجوية البيولوجية عدا:

OالرياحOالحفارةالحيواناتOالنباتاتجذور Oالنملمملكة

Q تؤثر التجوية البيولوجية على الصخور فتضعفها وتجعلها قابلة للتفتت مثل:

OالصخورفيالماءتجمدOرللصخوالمكونةالمعادنمعالأكسجينتفاعل
Oأحماضاالصخورعلىتنموالتيالطحالبتفرز OمعالجيريةالصخورتفاعلCO2

Q تحدث التجوية البيولوجية نتيجة تأثير الكائنات الحية.(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

Qتساهم النباتات والحيوانات في تفتيت التربة.(               )

Qتقوم الأحماض التي تفرزها الطحالب بتسريع عملية التجوية.(               )

ارات واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عب) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة 
):أ(المجموعة 

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

.الكيميائية-1:إفراز جذور النباتات الأحماض العضوية يمثل التجوية

.البيولوجية-2:نمو النباتات بين شقوق الصخور يمثل التجوية
.الميكانيكية-3

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الأسماك-1كائنات حية تسبب تجوية ميكانيكية

جذور النباتات-2كائنات حية تسبب تجوية كيميائية

الديدان-3

Q الحيوانات الحفارة مثل الديدان  والنمل تسبب تجوية ميكانيكية للصخور

Qتسبب تجوية كيميائية للتربة ور النباتات ذج
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وجه المقارنة

نوع التجوية

أمثلة أخرى

Qقارن بين كل مما يأتي بحسب ما هو مطلوب في الجداول التالية:

Qالتكربن-الأكسدة–الطحالبأحماض-والانصهارالتجمد.

Qسنجابالبواسطةالصخورحفر-وذوبانهالصخرتجمد-حمراءصخورتكون-الصخورداخلالنملبيوتبناء

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي

Qالأرضسطحالسنجابحفر–عضويةأحماضالنباتاتجذورإفراز–الأكسدة–التكربن.

Q جمد ، الكائنات التجوية ، التكربن ، الأكسدة ، الت: استخدم الكلمات التالية لبناء خريطة مفاهيم
بة ، كربونات الحية ،  تجوية ميكانيكية، صدأ الحديد ، تجوية كيميائية ، تفتت بسهولة ، صل

.الكالسيوم ، كربونات الكالسيوم الهيدروجينية ، أحماض
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Qض توضح الصورة جزءا من الأسفلت في ساحة المدرسة تظهر فيه بع
.  الشقوق

اقترح الأسباب التي يمكن أن تكون قد أدت إلى ظهور هذه الشقوق

Qعمليات التجوية لها مظاهر واضحة على سطح الأرض  .
.ناقش التأثيرات الإيجابية والسلبية لعمليات التجوية

السلبيةالإيجابيةالمظهر

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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والتعريةالتجوية

ماذا يحدث بعد التجوية
Qعما كانت عليه سابقاً اختلفت مظاهر سطح الأرض كثيراً : يعلل لما يأت

Q  تأتي عملية التعرية دائما بعد عملية التجوية: علل.

.ل الرياح والماء بفعل عوامههو تآكل الفتات الصخري الناتج عن عملية التجوية ونقلة وترسيبة عملية التعري

مهمتنبيه

.والماءالرياحمثلالتجويةعمليةفيساعدتالعواملبعض
.والماءالرياحبواسطةوالترسيبالنقلعمليتييحدثالتجويةعمليةبعد

مهمتنبيه

.الماءوالرياح:التعريةعوامل
.الجاريوالماءالأمواجأوالأمطارماءبفعليكونقدالماءوتأثير

Q اصنع عاصفة رملية باستخدام الأدوات التي أمامك واكتشف ما سيحدث.

ة مزروعةبتراستخدام استخدام تربة غير مزروعةالتجربة

كمية الرمل المتطاير قليلة جدًاتتطاير حبيبات الرملهواء خفيف

كمية الرمل المتطاير قليلة.تتطاير كمية أكبر من الرملهواء قوي

يؤثر الهواء المتحرك في الرمال الجافة أكثر من المزروعةاستنتاجي

في عملية التعريةالرياحتأثير 

نشاط

؟الرمليةالعواصفتحدثكيف
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Qعندما تهب الرياح بعد عملية التجوية

:ماذا يحدث في الحالات التالية 

Q عندما تهب الرياح ضعيفة بعد عملية التجوية

Qعندما تهب الرياح القوية بعد عملية التجوية

Q عندما تخف سرعة الرياح وتقل طاقتها

:أنلاحظ

.الرياحواسطةبوترسيبهاالتربةنقلبعمليةغيرهامنأكثرتتأثرالمناطقبعض

Qبالرياح ) بشدة (الفقيرة بالغطاء النباتي تتأثر تأثيراً بالغاً ةالمنطق

:تعليلا علميا سليما علل لما يأتى 

Q  المناطق الزراعية أقل تأثراً بالرياح

Qيةعند هبوب رياح قوية على منطقة صحراو:ماذا يحدث في كل من الحالات التالية.

Qالرسم البياني الذي يوضح العلاقة بين قوة الرياح وطاقتها:

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

OOO O

Qواحدة من المظاهر الجيولوجية التالية تكونت بفعل التعرية بالرياح هي  :

OالساحلخطOسوالرؤ
Oالرمليةالكثبان Oالبحريةالكهوف
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Q عملية الترسيبحدوث.
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مناطق صحراويةمناطق زراعيةوجه المقارنة

درجة التعرية

Qقارن بين كل مما يأتي بحسب ما هو مطلوب في الجداول التالية:

Qالمنطقة الفقيرة بالغطاء النباتي تتأثر تأثيرا بالغا بالرياح(               )

Qالعلاقة بين قوة الرياح وقدرتها على رفع ونقل الحبيبات الصغيرة طردية .(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

:اقرأ الفقرات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب

Qها قام صالح بشراء قطعة أرض في الوفرة ونصحه البائع بإيجاد حل لها عند تعرض
رابية على لعواصف ترابية ، اقترح على صالح الحل المناسب لتقليل أثر العواصف الت

أرضه 

تأثير الماء في عملية التعرية

Q ماذا يحدث عند سقوط قطرات المطر على أرض عديمة أو قليلة النباتات

ة مزروعةبتراستخدام استخدام تربة غير مزروعةالتجربة

حركة الرمال بطيئةتتحرك حبيبات الرملرذاذ الماء

يتكون ممر مائي بسبب حركة الرملمصدر ماء قوي
السريعة

الرمال من دونن تتحرك كمية قليلة م
تكون ممر مائي

الزراعيةيعتبر الماء عاملاً مهما في نقل الرمال ويزداد أثره في المناطق غيراستنتاجي

نشاط
.للمطرتعرضهاعندللتربةسيحدثمالمعرفةالتاليةالمواداستخدم
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Qوالصحراويةالجافةالمناطقيف)المطر(بالرشالتعريةتزداد

:سليماعلمياتعليلايأتىلماعلل

Qالزراعيةالمناطقيف)المطر(بالرشالتعريةتقل

:أنلاحظ

.الرمالمنأكبركمياتوانتقاللتحركذلكأدىالماءقوةزادتكلما
..الزراعيةالمناطقفيوتقلوالصحراويةالجافةالمناطقفي)المطر(بالرشالتعريةتزداد

Qالهدامةبسنةالكويتفي1934سنةعرفت:يأتيلماعلل

Qالهدامةسنةفيالكويتفيبيت)500(هدم:يأتيلماعلل.

Qيعتبر الماء من أهم عوامل التجوية و التعرية.(               )

Q الصحراويةكلما ازدادت قوة الماء قلت كمية الرمال المنقولة في المناطق(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

Q  التربة الأكثر انجرافا من الأصيص عند تعرضه لأمطار غزيرة هو:-

OO O O

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

:ادرس الرسم التالية ثم أجب عن المطلوب

Qالتربة التي تنجرف عند صب المياه يمثلها الرقم

Qالسبب:______________________________________________________
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Qالصخورتجويةفيةالمؤثر العواملمنالأمطارماء
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Qرضأعلىغزيرةأمطارهطلتإذايحدثأنتتوقعماذا,تكوينهافيالأرضسطحأجزاءتختلف
صلبةصخريةطبقةذاتأجزاءعلىتحتوي

.صخرقطعة–عملة–رشاش–تربة–حوض:التاليةالأدواتباستخداموجربفكر

Qالملاحظة:

Qالاستنتاج

Qأجـزاء إذا هطلت أمطار غزيرة على  أرض تحتوي علـى: ماذا تتوقع أن يحدث مع التفسير
ذات طبقات صخرية صلبة 

Qالفرضية:

Qالسواحلعلىتأثيراً البحريةالعناصرأقويالأمواجتعتبر:علل

Q تعتبر الأمواج أقوى العناصر تأثيرا على السواحل .(               )

يا في كل مما للعبارة الغير صحيحة علم) خطأ(للعبارة الصحيحة وكلمة ) صحيحة(اكتب بين القوسين كلمة 
:يلي

نشاط

Q تكون خط الساحل : علل لما يلى

.مائيبمسطحاليابسةفيهتلتقىالذيالمكانهوخط الساحل

:الأرضيةالأعمدةتكون
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Qةالساحليالمناطقملامحتغييرفيدورلهوالمحيطاتالبحارماء:علل
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Q اختلاف مدى تأثر خط الساحل بالأمواج:  علل لما يلى.

Qستكشف من خلال الصورة عامل التعرية المسبب للمظهر الجيولوجي الموضح بالصورةا

الجيولوجيةالمظاهرالتعريةعوامل

مهمتنبيه

.لهالمكونةالصخورنوعباختلافبالأمواجالساحلخطتأثريختلف

إيجابيات وسلبيات التعرية 

)ضار(السلبيات )مفيد(الأيجابيات 

 تكوين التربة.
يتحـــــــــت ســـــــــطح الأرض التـــــــــيإظهـــــــــار الطبقـــــــــات التـــــــــ

.تحتوي على معادن مهمة
 تقليب التربة وتهويتها.

ــــــةنحســــــار الأراضــــــي الزراعيــــــا ة بســــــبب انجــــــراف الترب
.بواسطة الماء أو الرياح

 وتكون الكثبان الرملية.
 حدوث العواصف الرملية

Qينتج تأثيرات سلبية عن عملية التعرية:علل لما يلي تعليلا علميا سليما.

.لأخرىدولةمنالساحليالخطشكلاختلافيليلماعلل:أخرىبصيغالسؤاليأتيانممكن
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)ب ( المجموعة )أ ( المجموعة الرقم

تكوين التربة-1. إحدى سلبيات التعرية

تكون الكثبان الرملية-2

تكون المحيطات-3 إحدى إيجابيات التعرية

Q واكتب رقمها أمام ما يناسبها من عبارات ) ب(في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة
):أ(المجموعة 

Qعند انحسار الأراضي الزراعية بسبب انجراف التربة ينتج عنها:

OكهوفOالرمليةكثبانOهوابط Oصواعد

:اختر الإجابة الصحيحة علميا

مماكلفيياعلمصحيحةالغيرللعبارة)خطأ(وكلمةالصحيحةللعبارة)صحيحة(كلمةالقوسينبيناكتب
:يلي

مهمتنبيه

:والتعريةالتجويةبسببجيولوجيةمظاهرتنشأ
:مثل
الرمليةالكثبان
المائيةالكهوف
الأرضيةوالأعمدة
والهوابطالصواعد
الشواطئ

Q ظاهرة انحسار الأراضي الزراعية وانجراف التربة من مظاهر التعرية .(               )

:  أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب
Q ةتهوية وتقليب الترب-انحسار الأراضي الزراعية -اظهار طبقات تحتوي على معادن -تكوين التربة

Q ) الهوابط والصواعد -الكهوف المائية  -الكثبان الرملية  -خط الساحل البحري(

 السبب:

 الذي لا ينتمي هو:

:اقرأ الفقرات التالية جيدا ثم أجب عن المطلوب

Q ما هو الحل برأيك-

Qبرأيك ما هو السبب في تآكل التمثال

لهنفالأبقطعتسببمماللتآكلالسنينمرعلىالهولأبوتمثالتعرضعنالآثارعلماءكشف

https://www.uula.com/mqr/B07DAFD42A
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والتعريةالتجوية

عرية التأثيرات المستمرة لعمليتي التجوية والت
Qالأرضيةالقشرةمنالخارجيةالأجزاءعلىوالتعريةالتجويةعمليةتؤثر:يليلماعلل.

نشاط

؟البحركأمواجالصحراءرمالتبدولماذا

ضاريسالتأحدتكوينفيتأثيرهماتتبع،الأرضسطحفيالمؤثرةالعواملمنوالماءالرياحأنتعلمت
:التاليةالصورترتيبخلالمنالكويتصحراءفيالمنتشرة

Qالعملياتتسلسلموضحاالترتيبهذاتختارجعلتكالتيالأسبابفسر.

Q؟السابقةالعمليةبسببتكونالذيالجيولوجيالمظهرما

https://www.uula.com/mqr/CF89F4E6BE
https://www.uula.com/mqr/23BB3F2A9B
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:أنلاحظ

مستمربشكلوالتعريةالتجويةلعملياتالأرضتتعرض.
وبناءهدمعمليتيهماوالتعريةالتجويةعمليتي
الحيةوالكائناتوالماءالرياح:هيوالتعريةالتجويةعوامل
منامفترةخلالالعواملبقيةعلىأحدهايتفوقوقد،جنبإلىجنباوالتعريةالتجويةعواملتعمل

.غيرهمنأكثرأثارهفتظهرالتاريخ

Qالتعريةفيالمهمةالعواملأحدهيالرياح:يليلماعلل.

Qالنباتاتأوالصخورمثلبعوائقالرياحتصطدمعندمايحدثماذا.

Qمنبناءوهدمكعاملالأمواجدورتوضحكيفوبناءهدمعمليتيهماوالتعريةالتجويةعمليتياعتبرناإذا
.الكويتبيئةمثالخلال

Qوالاختلافالتشابهحيثمنوالتعريةالتجويةعمليتيبينقارن.

التعريةالتجوية

:اختر الإجابة الصحيحة علميا
Q التعرية بالرياح هيالاجوية وواحدة من المظاهر الجيولوجية التالية تكونت بفعل :

OالساحلخطOسوالرؤ
Oالرمليةالكثبان Oالبحريةالكهوف

https://www.uula.com/mqr/F287049A37
https://www.uula.com/mqr/88D36954F0
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الخاطئةالعبارةأمام)خطأ(وكلمةالصحيحةالعبارةأمام)صحيحة(كلمةاكتب

Qمستمربشكلوالتعريةالتجويةلعملياتالأرضتتعرض.)(

Qالأرضسطحفيالمؤثرةالعواملمنوالماءالرياح.)(

Q الرياح ليس لها تأثير على عملية التعرية .  )  (

Q تعتبر الرياح أحد العوامل المهمة في التعرية حيث تعمل على تفتيت الصخور .  )  (

Q تعتبر عمليتي التجوية والتعرية هما عمليتي هدم وبناء.  )  (

Qائنات الحيةنقل الفتات الصخري وترسيبه يتم بفعل مجموعات متداخلة من العوامل مثل الرياح والماء والك  .
  )  (

Q  تعتبر تفتيت الصخور عملية بناء بينما تكون الكثبان الرملية عملية هدم  .  )  (

)أ(وعةالمجمعباراتمنيناسبهاماأمامرقمهاواكتب)ب(المجموعةمنالعبارةاخترالتاليالجدولفي

)ب(المجموعة )أ(المجموعة الرقم

الكثبان الرملية -1.  عملية هدم تتم على سطح الأرض بفعل الرياح 

تفتيت الصخور-2.عملية بناء تتم على سطح الأرض بفعل الرياح  

البحيرات-3

:التاليةالحالاتفييحدثماذا

Qبالرمالالمحملةالرياحسرعةتضعفعندما.

https://www.uula.com/mqr/D93BD1E2D6
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Qتوضح الصورة الأنفاق التي تحفرها الحيوانات في التربة  .
اشرح كيف تعتبر الحيوانات أحد مصادر التجوية الميكانيكية

Qاللونبالأجزاءبعضتظهرحيثالمناطقبعضفيالشاطئصخورلونيختلف
.التغيرهذافسر.المحمرالبني

Qف فســــر كيــــ. كانــــت التشــــكيلات الصــــخرية فــــي الماضــــي جــــزءا مــــن صــــخور الشــــاطئ
.انفصلت عنها

والتعريةالتجوية

التقويم

:يليمادقيقاعلمياتعليلاعلل

Qسواءحدعلىوالتعريةالتجويةعواملأهممنالماءيعتبر.

Qالميكانيكيةالتجويةعنالكيميائيةالتجويةتختلف.

Qتتكون في بعض مناطق العالم الصحراء الحصوية التي تنتج عن تجمعات لحصى وصخور  .
. فسر في ضوء دراستك كيفية تكونها

https://www.uula.com/mqr/B717EBCC04
https://www.uula.com/mqr/DA4D2A4D08


U U L A . C O M
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يةاختبارات الكترونية ذك
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.وفق فهمكأجب عن الأسئلة.يوضح الشكلان البيانيان نسبة الغطاء النباتي في منطقتين في العالم

Qإجابتكفسر,التربةتعريةتزدادمنطقةأي

Qاذكر بعض الآثار المدمرة التي قد تظهر مع مرور الزمن في المنطقة التي اخترتها  .

https://www.uula.com/mqr/AB277486F4
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